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Ttilán nem is mindig véletlenül tör- 
, . a politikai életet súlyosan
érintő nyilatkozatok oly időben történnek 
amikor alkalom nyílik a felvetett témák­
tól meghallgatni a véleményeket. Egy 
napi szünet a képviselőházban Andrássy 
Gyula gróf által tett kijelentések után 
nagyjában hasonlít a hoz, a midőn a parla­
mentben valamely szcnzácziós szónoklat 
bciejcztckor az elnök az ülést felfüggeszti.
I Lidd legyen mód egy kissé gondolkozni 
és vitatkozni, a minthogy egyelőre más 
témáknak nem lehetne megszerezni az 
érdeklődést. Áldozó csütörtök ünnepe 
szfnte kínálkozott, hogy a választói jogra 
meg a sztrájkügyekről tett nyilatkozatokra 
a viszhangot meghallgassuk.

A választói jog és a sztrájkügyek! A 
kettő most egybefoglalva jelenik meg 
ámbár a belügyminiszter időben is, for­
mailag is különválasztva kezelte, előbb 
a régebbi, majd aznapi és ez utóbbiban 
szomorú aktualitáshoz kapcsolt intcrpellá- 
czióra válaszolván. De a viszhang össze­
kapcsolja a kettőt. Mert a véleménynyil­
vánításokban leginkább oly irányú clis- I 
mérést találunk, hogy gróf Andrássy 
nagy hivatása teljes tudatában ennek 
megfelelő komolysággal, szigorúan a tör­
vényesség és állam-raison kötelmeit te­
kintve, az aggódókat bizalomra serkenti,
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míg másfelől nyilatkozatban és tényke­
désben egyaránt óvakodik fegyvert adn 
a zavartcsinálók kezébe.

Kétségtelen, hogy a szocziáldemo- 
kratak alaposan boszankodnak amiatt, 
hpsy gróf Andrássy a választói reform­
ról csak a javaslat benyújtásának végső 
terminusát mondta meg, ellenben tartal­
mából semmit sem árult cl. Boszanko- 
dásuk hangja, szintén a belügyminiszteri 
nyilatkozatok viszhangja, kihallatszik saj­
tójukból. Azonban aki politikai és állami 
czélszerüség szempontjából bírálja az el­
járást, okvetlen elismeri, hogy gróf 
Andrássy eljárása nem annyira taktikai 
módszerhez tartozik, mint inkább a szük­
ségességnek megfelelő metódus. Hisz 
világosan megmondta: nem akarja, hogy 
az ország békéje megzavartassék. És ha 
magának a dologgal, becsületes munká­
val nyugodtan élni óhajtó munkásvilág 
lelkiismeretűt szólaltathatnék meg, ott is 
a gróf Andrássy cselekedetének a'helyes­
lését hallhatnék. Ez a munkásvilág úgy 
bensőleg sokkal inkább szereti, hogyha 
néni zavarják, mint hogyha az agitátorok 
minduntalan politikai mozgalmakba so­
dorják őket és bizonytalanná teszik 
exisztencziájukat. így ha most nincs, 
:,mit felhasználjanak agitácziókra, hát 
legalább, szeptemberig nem csinálhatnak 
felfordulást. Ez pedig nemcsak a munka­

adóra kellemesebb, de amint mondtuk 
a munkásra is. Eltekintve attól, hogy 
ezenkívül másféle ok is és egynél több 
ok is, parancsolja, hogy amig csak el­
lenséges törekvésekkel szemben ezeket 
megoltalmazni lehet, a tervek titokban 
maradjanak. Végre is a magyar'állami­
ság épületének jövendő biztosításáról 
van szó s ilyenkor se szeri se száma a 
gáncsvetőknek és ármánykodóknak.

Már most, ha idáig haladtunk, ma­
gyarázzuk meg, miképen fonódik össze 
ezzel a kérdéssel a sztrájk-ügyekben, 
szakszervezeti és bojkott-ügyekben tett 
nyilatkozat. Tessék csak visszaemlékezni, 
ho"y Andrássy Gyula, amikor úgy 
nyilatkozott, hogy a minapi esetekben 
tett vizsgálatok eddigi adatai folytán 
szakszervezetet nem oszlat fel: meg­
mondta azt is, hogy feloszlatást csak 
olyankor rendel el, amikor maguk a 
szakszervezethez tartozó munkások is 
bevallják önmaguk előtt, hogy a felosz­
latás igazságos és hogy a miniszter más­
képen nem tehetett. Tiszta sor, hogy 
a törvénytelenséget meg kell torolni, 
hogy emberélet ellen elkövetett merény­
let büntetlenül nem maradhat. De tör­
vényes faktor más eszközökkel, mint 
^akis törvényesekkel, se megtorlásról, 
se büntetésről nem gondoskodhatik. Akik 
a szenvedély ösztökélésére mozdulnak 
meg és akiket a felháborodás nem any- 
nyjra igazságszolgáltatásra, mint boszura 
hajt, azok tán másképen cselekednének. 
Ain az igazi államférfim nagyság éppen 
a.iban fejeződik ki, hogy hasonló ese­
tekben a bölcs megfontolás ne hiányoz­
zék nála.

S ime csak egy nap múlt el azóta s 
már tapasztalni lehetett, hogy a belügy­
miniszter állásfoglalásával többet tett a 
terrorizmus gyengítésére, mint hogyha 
akár egy egész hadtestet vonultatott 
volna fel a vagyonbiztonság védclmezé- 
fére. Bizonyos, hogy se a belügyminisz­
ter nem fél, sem az államhatalom nem 
ijed meg. De éppen a hatalom erősége 
miatt fontos, hogy általános érdekek vé­
delménél résszrehajlássál ne vádolhassák, 
mert ha rá okot szolgáltatnának, a kö­
vetkezményekért nem lehetne felelősséget 
vállalni. Az államhatalom fegyverei nem­
csak büntetésre valók, hanem arra is, 
hogy velük az eitévelyedettek részére 
biztosítani lehessen a megtérés útját.

jgy fogják fel a higgadtan gondol­
kozók gróf Andrássy álláspontját, "amihez 
most még óhajtandó lenne, hogy bennt a 
munkásvilágban is megértsék.

Mert abszolúte nem jelenti, hogy a 
mely pillanatban a törvényesség és a 
jogrend megtartása feltétlenül ' paran­
csolja, a belügyminiszter a legerősebb 
fegyverhez is hozzányúl, de ellenben je­
lenti, hogy a míg nem késő, módot ad 
a munkásvilág jobbjainak, hogy cselek­

véseik következményeit ők is megfontol* 
ják s a maguk érdekére jobban vigyáz* 
zanak.

* Budapest, május 28.
Zichy Aladár a királynál. Becsből jelentik, hogy| 

a király ma délelőtt tizenegy órakor gróf Zichy, 
Aladár személye körüli minisztert külön kihallgatás 
son fogadta.

Az appropriáczió. A képviselőház szombati ülés 
sén kezdi meg a fölhatalmazási törvényjavaslat tár- 
gyalását. A pénzügyi bizottság erre vonatkozó jelen« 
tését az elnökség sürgősen kinyomatta és holnap 
fogja szétoszlatni a képviselők között.

A jelentés, melyet Széli Kálmán elnök es 
H o i t s y Pál előadó irt alá, röviden megállapítja 
hogy az appropriácziós törvényjavaslat 1.389,472,152 
koronában állapítja meg a kiadásokat és 1.889,524.292 
koronában a bevételeket. Az igy előálló fölösleg te­
hát 46.142 korona, mely a pénztári készletek gyara­
pítására lesz fordítandó. Eltéroleg a szokásos költ­
ségvetési törvényektől, e javaslat némely ui intéz­
kedést is tartalmaz. Ilyen mindenekelőtt a 7. §., mely 
az állami tisztviselők lakpénze ügyében intézkedik* 
még pedig oly módon, hogy a tisztviselő, bárhol lak­
jék is, olyan lakbért kapjon, amelynek fejében meg­
felelő lakást is bérelhessen. Uj intézkedés van a 8. 
ft-bnn is, mely a honvédtisztek illetményeinek fel­
emelésére és a legénység élelmezésének javítására 
330.000 korona kiadás igénybevételét kéri. Végre a 
9. g. felhatalmazást ad a kormánynak aziránt, hogy 
az állami dijnokoknak és azok hozzátartozóinak nyug- 
di.járó1 gondoskodjék. A bizottság azt javasolia a kép- 
viselöháznak, hogy a törvényjavaslatot a fentebbi 
említett három uj tétellel együtt fogadja cl.

A horvátországi helyzet. Becsen keresztül érke­
zett az a zágrábi hír, hogy báró Rauch horvát bán 
állása megrendült és hogy utóda Rakodcza y Sán­
dor lesz, akit ő követett a báni méltóságban. A bécsi 
hir érthető föltiinést keltett Budapesten is, de kevés 
hitelre talált, minthogy a horvát-szerb koaliczió ré­
vén ehhez hasonló híresztelés már nem egy ízben 
latolt napvilágot. Hogy báró Ranch helyzete nehéz 
s a horvat politika válságban van, ez köztudomású 
tény, de hánválságról Budapesten politikai körökben 

v mit sem tudnak Ártól, hogy Rakodczay volt 
bán Budapesten tárgyal, a horvát minisztérium és 
maga Josipovlch Géza miniszter sem bír tudo­
mással, pedig Rakodczay, ha csakugyan pártala- 
kitási tervei volnának, azt első sorban közölte volna 
Wekcrie Sándor miniszterelnökkel és .1 n s 1 p o . 
v i c h Géza horvát miniszterrel. A bánváltozás hírét a 
Magyar Távirati Iroda utján is megczáfolják. Azért 
tehát a bécsi híresztelést a legnagyobb óvatossággal 
kell fogadnunk, habár Horvátországgal szemben min­
dig készen lehetünk a meglepetésekre.

Dr. S u r m i n György horvát képvisel i, akinek 
nyugdíjazási ügye oly nagy port vert föl Horvátor­
szágban, diákjai példája után, maga is a bécsi körö­
ket keresi föl panaszaival. Ma a bécsi „Zeit“ hasáb­
jain vádolja be a magyar kormányt, s első sorban 
Kossuth Ferenczct, hogy a beruházási költségve­
tésben mostohán bánik Horvátországgal. Dr, Sur« 
min tehát Bécshen keres szövetséges társakat a 
magyarok szükkeblüsége ellen. Ez a bécsi barátko- 
zás nem uj keletű s nem is szórványos jelenség. Ez 
a horvát koalicziósok régi politikája, amelyen a ki­
bontakozás és a kölcsönös megértésre való törekvés 
mindeddig megfeneklett.

A székesfehérvári mandátum. A S a á r i Gyula
polgármesterré történt választásával megüresedett 
székesfehérvári mandátumra Mandorff Gézit le­
telték .
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A legújabb Kossuth-szobor.
. — Nagykároly ünnepe. —

Budapest, május 28.
Számtalan szobor hirdeti Kossuth Lajosnak, a 

háza atyjának, örök dicsőségét ebben az országban. 
Ez a tekintélyes szám a mai nappal ismét növekedett 
cgygyel. Nagykároly' város hazafias közönsége szob­
rot emelt Kossuth Lajos emlékének. A művészi 
emlékszobrot a környékbeli városok és vármegyék 
díszes küldöttségének jelenlétében, ezrekre menő kö­
zönség előtt ma leplezték le.

Az ünnepélyen Kossuth Ferencz közbejött be­
tegsége következtében a kormányt ü ti n t h e r Antal 
igazságügyminiszter képviselte. A miniszter tegnap 
este kilencz órakor ktilönvonattal utazott Nagyká­
rolyba Földes Béla, Szent-Királyi Zoltán, 
Szentiványi Qábor, K u b i k Gyula, Szatmári 
Mór, Kállay' Tamár, Gáspár János, Markos 

‘Gyula, Kecskeméti] y István, 1, u b y Béla, P a p p 
Béla, L u b y Géza, Kelemen Samu és Novak 
Dániel orsz. képviselők, Gyapay Pál főispán, 
Jakab Sándor párttitkár, U h 1 a r i k Vilmos máv. 
debreczeni üzletvezető, Varságh Zoltán és As- 
bóth Jenő kültagok társaságában.

A minisztert a fenyőágakkal, nemzetiszinii drapé­
riákkal, czimerekkel és zászlókkal feldiszitett pálya­
udvaron Szatmár vármegye és Nagykároly város kül­
döttsége fogadta, élén Fal ussy Árpád főispánnal. 
Lelkes éljenzés fogadta a szalonkocsijából kilépő mi­
nisztert, kit a város nevében Debreczeny István 
polgármester üdvözölt. Günther Antal igazságügy- 
miniszter meleg szavakkal mondott köszönetét a 
Szives fogadtatásért.

Hosszú kocsisorban vonult be ezután a menet n 
pályaudvarról a fellobogózott városon keresztül a 
megyeházához, hol Fal ussy' Árpád főispán reggelit 
adott a vendégek tiszteletére. Délelőtt 10 órakor a 
Vármegyeháza nagytermében Szatmár vármegye, 
Szatmár, Nagykároly, Nagybánya, Felsőbánya váro­
sok és a vármegyei függetlenségi pártok küldöttségei 
tisztelegtek a miniszternél.

A leleplezési ünnepély tizenegy órakor kezdődött 
a székesegyház előtti téren, melynek környékén ez­
rekre menő közönség tolongott. A vendégek és kül­
döttségek részére sátor volt felállítva. A Szózat el- 
íneklése után Debreczeny' István polgármester üdvö­
zölte Günther Antal igazságügy minisztert, mint a 
kormány kiküldöttét, az országgyűlési képviselőház 
megjelent tagjait, valamint a szomszédos vármegyék 
és városok küldöttségeit. Ezután ismertette a szobor 
keletkezésének történetét és az ünnepélyt megnyitotta. 
Maid Papp Béla, a kerület orsz. képviselője, nagy­
hatású ünnepi beszédet mondott.

Papp Béla beszéde közben a közönség lelkes 
"éljenzése közepette lehullott a szoborról a lepel és 
láthatóvá lett Kossutli Lajos életnagysága érczalakja, 
amint kardjára támaszkodva, jobb kezét szivére téve. 
a néphez szónokol. A szobor Kallós Ede szobrász­
művész kiválóan sikerült alkotása. A lepel lehullása 
közben a dalárda elénekelte a Himnuszt, majd Dóczy 
József pénzügy-igazgatóság! titkár, ismert nevű poéta 
szavalta el alkalmi ódáját. Ennek elhangzása után 
Günther Antal igazságügyminiszter a következő 
beszédet mondotta:

— Kossutli Lajos fiának, Ferencznek üdvözletét 
hozom önöknek. (Lelkes éljenzés) Es midőn itt látom 
ezt az érezszobrot, annak az érezszobrát. aki parla­
menti átalakulásunkat megteremtette, előttem áll a 
múlt, ennek szerves folytatása, a jelen, amelyben ő 
felsége kormánya körében Kossuth Ferencz helyet 
foglal. (Élénk éljenzés és taps 1 Azt hiszem, annak a 
miinek, amelyen munkálkodunk, folytatása lesz egy 
nagy lövő; boldog király* urr k• Jik boldv.g nemzet 
felett!

A miniszternek bosszantó tó lelkes éljenzéssel és 
tapssal fogadott beszéde utat Mosva y Aladár al­
ispán, a szoborbizottság megbízásából szép beszéd 
kíséretében a város gondjai: a bízta a szobrot. Deb­
reczeny István polgármester Nagykároly város 
nevében a szobrot átvette megőrzés végett. Ezután 
a szobor megkoszorúzása kö étkezett.

A magvar országgyűlés k ’oviselőházának koszo­
rúiét Szent-Királyi Zoltán esz. képviselő, a fő­
rendiház koszorúját gróf Vay ü bor. Szabolcsvár- 
megye főispánja, a függetlenségi párt koszorúját 
Földes Béla orsz. képviselő tette le. Azonkívül még 
számos város, egyesület és magánember hozta el ko­
szorúit, melyek valóságos virágerdővel vették körül 
a szobrot.

A leleplezési ünnepélyt délben egy órakor bankett 
Követte.

A bankett, melyen gróf Károlyi Gyula, aradi fő­
ispán is résztvett, a Magyar király szálló kerti helyi­
ségében folyt le több százra menő közönség részvé­
telével. Az asztalion Günther Antal igazságiigymi- 
niszter ült. A harmadik fogás után Falussy Árpád fő­
ispán emelkedett szólásra s Kossuth Lajos emlékezetét 
méhatía tartaimas beszédben. Papp Béla orsz/ kép- 
viselő Günther Antalt, a kormány képviselőjét éltette, 
yay Gábor szabolcsmegyei főispán pedig Kossuth Fe-

renczet köszöntötte fel. Ezután Günther Antal igazság­
ügyminiszter emelkedett szólásra s a többi közt ezt 
mondotta:

— Tisztelt Uraim! Köszönöm mindenekelőtt Kos­
suth Ferencz nevében azt a szép felköszöntőt, amely 
itt elhangzott. Ehhez csatolom az én köszönctemet. 
Az én tisztelt barátom megemlékezett a jognak arról 
a hatalmáról, amelylyel az államok életében és azok 
alakulásában bír. Ha már a jog feleinlittetett, én a 
jogról körülbelül ugyanabban a véleményben vagyok, 
amelyben Verbficzy István volt, aki azt mondotta, 
hogy az igazság minden körülmények között a leg­
nagyobb, a jog csak a középen áll és bocsánatot kérek 
az én tisztelt barátomtól, Verbőczy mondatának be­
fejező része úgy hangzik, hogy a jogtudomány mind­
ezeknek alatta van. És tisztelt uraim, előttem nincs 
jog, legyen az akár törvény, akár kormányrendelet, 
mely az igazságot nélkülözi. (Élénk éljenzés.)

A miniszter pohárköszöntője után még hosszabb 
ideig maradt együtt a társaság, maid asztalbontás 
után Günther Antal igazságügyminiszter a kíséretében 
levő képviselőkkel délután három órakor visszautazott 
Budapestre.

Budapest, május 28.
A katolikus autonómia. Gróf Apponyi Albert val­

lás- és közoktatásügyi miniszter legutóbbi beszédé­
ben bejelentette, hogy a katolikus autonómiára vo­
natkozó törvényjavaslatot legközelebb a Ház elé ter­
jeszti. A miniszter a törvényjavaslatot már a nyári 
szünet alatt szerette volna letárgyaltatok ettől a 
tervétől azonban a képviselőhöz munkarendjére való 
tekintetlek elállóit. A javaslat tehát csak az őszszel 
kerül tárgyalás alá. Ez a javaslat csak néhány rövid 
szakaszból áll, melyben azt az elvi kijelentést iktat­
ják törvénybe, hogy a többi bevett kcrcsztény-fcle- 
kezet példájára a katolikus egyház Ilivel is önkor­
mányzati törvényhatósággal ruházhatnak föl és löl- 
hntalmazást nyernek arra, hogy a katolikus autonó­
mia-szervező kongresszuson a szervezeti szabályza­
tot kidolgozhassák és a felelős kormány utján meg­
erősítés végett a királyhoz fölterjeszthetik. Magát a 
szervezetet a katolikus kongresszus van hivatva 
megalkotni * évűéből az autonómiai kongresszust az 
ősz elején öszehivják. A tanácskozások súlypontja 
az iskolaügyek és az erre vonatkozó vagyont!gyek 
rendezésére esik, mert a katolikus autonómia éppen 
ezekben az ügyekben óhajt nagyobb működési teret 
biztosítani a katolikusoknak. Joghatóság tekinteté­
ben azt hiszik, hogy az erdélyi katolikus státus jog­
körét veszik mintául. i

A tisztviselői létszám emelése. Dr. W e k e r I e 
Sándor miniszterein. A jelentést nyujtott be a kép- 
viselöliázhoz a tisztviselői létszám rende­
zése tárgyában. A jelentést a pénzügyi bizottság 
legutolsó ülésében tárgyalta s beterjesztése után hol­
nap fogják kiosztani a képviselők között.

A jelentés szerint a pénzügyminisztérium alá tar­
tozó tisztviselőknél, még pedig úgy a pénziigvigaz- 
gatósági fogalmazósági tisztviselőknél, mint általá­
ban az összes pénzügyi számvevőségi tisztviselőknél 
és az adóhivatali tisztviselőknél az V—XI. fizetési 
osztályokban az 1909. évi költségvetésbe számos, az 
eddiginél jóval több állást rendszeresítenek s ezenfelül 
a díjtalan számgyakornokok számának folytonos 
apasztása czéljából a jövő évben húsz segélydijas 
számgyakornoki állást fognak rendszeresíteni. A 
státusrendezés alapeszméje az, hogy az alacsonyabb 
fizetési osztályú állások számának megfelelő apasz­
tása mellett a magasabb fizetési állásokat szaporít­
ják. Az adóhivatali tisztviselőknél ez a rendezés még 
nem lenne végleges, mert a következő esztendőkben 
olyképpen fogják fokozatosan szaporítani a magasabb 
fizetési osztályokat, hogy végeredményben negyven 
pénztárnok legyen a VII. fizetési osztályban, az ösz- 
s/cs többi pénztárnok a Ylli-ban, negyven ellenőr 
a Vili. fizetési osztályban, a többi a IX-ben. a segé­
dek és tisztek összes létszámának 20%-a a IX., 40%-a 
a X. és 40%-a a XI. fizetési osztályban. Ezenfelül az 
1Ö09. évben 25 segélydijas adóhivatali gyakornoki ál­
lást rendszeresítenek. A hasonló minősítéssel hlró s 
a pénzügyminisztérium alá tartozó tisztviselők stá­
tusát hasonló módon akarja a miniszter rendezni. A 
többi minisztériumok alá tartozó tisztviselőknél min­
denütt, ahol a mai előmeneteli viszonyok kedvezőt­
lenebbek. mint a pénzügyminisztérium alá tartozó 
ugyanolyan minősítésű tisztviselőknél, az 1909. évben 
a létszámot hasonló módon fogják rendezni, kivéve 
azokat a tisztviselő-csoportokat, ahol az egész in­
tézmény fiatal voltánál fogva, vagy azért, mert a 
tisztviselők számhavehető egyéb kedvezményekben 
részesülnek, az ily Ivtszámrcndczés nem lenne indo­
kolt. A jelentés befejezése kijelenti, hogy az 1909. év­
ben esetleg rendszeresítendő uj állások a legalsóbb 
f°ku Ejtési osztályokban lesznek előirányzandók, 
a jövő feladata lóvén az ezentúl rendszeresítendő ui 
állásoknak megfelelő magasabb állások előirányzása.

Földrengés Budapesten.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 28.
Budapesten ma délelőtt megmozdult a föld. 

Kilencz óra huszonöt perczkor néhány perczig 
tartó földrengés volt észlelhető, melyet tompa 
moraj követett. A lökés, amely mindenütt 
egyenlő erős volt, nagy rémületet idézett elő a 
fővárosban, de szerencsére nagyobb balesetek 
vagy szerencsétlenségek nem jártak nyomában. 
A föld háborgását legintenzivebben a Duna két 
partján érezték. Több mint ötven helyről értesí­
tették a rendőrséget kisebb szerencsétlensé­
gekről.

A földrengés.
A fővárosban és a környékbeli községekben ma 

délelőtt 9—10 óra közt meglehetősen érezhető heves, 
földrengés volt. A budapesti tudományegyetem 
földrajzi obszervatóriumának jelentése szerint, ahol 
dr. Pécsy Albert tanár kezeli állandóan a szeizmo- 
métert, a földrengésjelző készüléket, ma délelőtt 9 
óra 25 perczkor érezték az erős, hullámzó lökést, 
melynek tartama egy álló ponton (1—7 niásodpcrcz 
volt, elvonulása azonban 4—5 perczig tartott. A lö­
kés oly heves volt, hogy a szeizmométer mutató 
tolla pillanatra kiugrott helyéből, ami csak ritka 
nagy megrázkódtatásnál fordul elő. A rengés iránya 
északról keletnek húzódott. Az obszervató­
rium vezetőiének szakvéleménye szerint, valamely 
távoli földrészen, alkalmasint Ázsiában volt valami 
hatalmas vulkánikus kitörés és ennek az ideható hul­
lámzása a mai földrengés. A heves lökéstől a ma­
gasabb fekvésű házakban és lakásokban a bútorok 
megmozdultak, eltolódtak, a tükrök és képek meg­
inogtak s általában sok helyen azonnal észrevették 
a különös természeti jelenséget. A beérkezett jelen­
tések szerint a földrengést különösen érezték a 
Dunaparton fekvő bérházakban és középületekben 
a Lánczhidtól föl Újpestig, ez utóbbi helyen a gyár­
épületekben. A főkapitányságon a hivatalokon kivid 
főleg a fényképészeti műteremben mutatkozott a ha­
tás, ahol a készülékek mind elmozdultak a helyük­
ről. De érezték a földrengést a budai várban, a Nap­
hegyen, a főváros minden részén, a főpostán, a tele­
fonközpontban és több állami épületben.

A meteorológiai intézetben a hivatalos bejelen­
tések alapján azt konstatálták, hogy ez a földrengés 
összefügg a Pestmegyében Péczelen, Nagy há­
tán. Kunszentmiklóson és Dunapente- 
lén észlelt földrengéssel! amennyiben ezen közsé­
gekben szintén délelőtt 9 óra után észleltek föld­
rengést.

A mai földrengés a földrengést jelző műszereket 
is igen megrongálta.

A főpostán, a fávirógépek mellett és egyéb ke­
zelési osztályokban korántsem kisérte akkora riada­
lom a földrengést, mint egyéb hivatalos helyiségek­
ben. ahol első pillanatra nem tudták mire magya­
rázni a tüneményt. Kilencz óra huszonhét perczkor 
a táviróasztalok mögött egyszerre ringani kezdtek a 
testek és a kővetkező pillanatban az ellenőr, aki nem 
észlelte a lengéseket, rémülve látta, hogy egyszerre, 
valami titkos jelre, kitört a palotaforradalom. A hi­
vatalnokok valamennyien felkeltek asztalaiktól és 
egy a földre is esett.

Legészrcvehetőkben a telefon-központban jelent­
kezett a földrengés. Az újabb rendszerű telefonnál, 
aminő a budapesti is, tudvalevőleg a központban apró 
villamoslámpácska kigyulladása jelzi, hogy valame­
lyik állomáson beszélgetés végett összekapcsolást kí­
vánnak. Ma délelőtt — amint azt akkor megállapítot­
ták — kilencz óra huszonkilenc/ perczkor a nagy- 
mező-utezai czentrum harmadik emeleti kezelési ter­
meiben kurta ideig izzani kezdtek az összes kicsiny 
Edison-égők. Valamennyi lámpácska cgvszerrc gyű- 
ladt kl, még pedig nemcsak a fővárosi, hanem a vi­
déki és külföldi Jelzési csoportokban is. mintha min­
den állomáson leemelték volna a kagylókat. A kezelő 
kisasszonyok csak az első pillanatban nem tudták 
mire vélni a lámpácskák váratlan kigyul.idását, mert 
a hivatalvezetők hamarosan megmagyarázták, hogy 
áramfelszabadulás és rövidzárlat van, amelyet föld- 
rengés okozott. Ugyanis Kecskemétről már akkor Je­
lentették, hogy ott földrengés volt. Ilyen tüneményt 
észleltek az ellenőrök is a jelzési szekrényeken.
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A villamos lámpácskák kigyuladásakor egymás- 
ntán öt meglehetősen erős lökést éreztek a telefon- 
központ szobáiban. Vannak asztalok, amelyek nincse- 
»ek a padlózathoz erősítve, mint azok, .amelyeket 
átkapcsoltak telefondrótokkal, hanem csak szabadon 
állnak és rajtuk az írásos hivatali teendőket intézik 
el. Ezek az asztalok a lökések következtében meg­
mozdultak és iórésziik teljes félczentiméternylre to­
lódott el.

Egyébként a villanyos szerkezetekben és az 
egyéb gépezetekben jelentékeny hiba nem esett. Egy 
perez múlva már tovább folytathatták a forgalom le­
bonyolítását, amely amiatt nem megy akadálytalanul, 
mert számos bérlőnél elromlott a telefon és a köz­
pontnak sorban kellet mozgósítania a műszerészeket, 
íi

Szerencsétlenségek.
f- Közei a Dunához, különösen a Visegrádi-utczá- 
b'an volt a legerősebb a földrengés. Egyre érkeznek 
a Jelentések az őrszemektől, a kerületi hatóságoktól 
íés a mentőktől a főkapitányságra, ahol már a földren­
gés! esetekről egész statisztikát állítottak össze. A 
Visegrádi-utcza 10. számú ház negyedik eme­
letén a bntorok a szobákban ledőltek, az órák meg­
álltak, a padláson sok holmi összezuzódott. A VI- 
segrádl-utcza 6. számú ház második emeletének egyik 
lakásában az összes bútorok elmozdultak he­
lyükről, egy asztal pedig egy hároméves kis gyer­
mekre zuhant. A kis gyermek súlyosan megsebesült 
ja homlokán és a mellén.

A Visegrádi-utczától nem messze, a Csáky-utczá- 
ban, egy épülő ház telkén, ahol éppen a földet ássák 
fel a munkások, egy napszámos, M a z n i k István 
ia neve, lezuhant a pinezébe, egy gerenda 
jráesett és lábán és az egész testén súlyos sérüléseket 
kapott. Hasonló katasztrófa történt a Kazinczy- 
« t c z á b a n, egy épülő ház telkén, ahol az állvá­
nyokat éppen most szedik szét. A földrengés pillana- 
iában egy állvány rázuhant az egyik munkásra és 
Súlyosan megsebesítette. A Wcsselényi-utczá- 
fun, a zsidó-templom közvetlen szomszédságában 
egy öreg ház falai végig megrepedtek és téglák, ge- 
rencfadarabok lezuhantak az utczára, amelyet pillanat 
alatt elborított a lehullott vakolat.

Vidéken.

s

Kecskemétről jelentik: Hajnali fél 3 óra­
kor gyönge földrengés volt érezhető, melyet 15 perez 
múlta erős, hosszú rengés követett mo­
rajjal és lökéssel. A bútorok a lakásokban 
meginogtak. Kedden délután szintén éreztek enyhébb 
földrengést. Reggel 9 óra 33 perczkor rendkívül 
erős három lökést éreztek. A lakosság közt 
nagy a pánik és leírhatatlan kétségbeesésében az 
utcz.in tartózkodik. Ez volt a legerősebb földrengés 
az összes eddigiek között. A következményekről e 
pillanatban még nem tudni bizonyosat.

Paksról jelentik: Itt ma délelőtt fél 10 óra­
kor gyönge, négy másodperczig tartó földrengés volt.

Pécseiről jelentik nekünk: Délelőtt fél 10 
óra tájban hatalmas lökés volt érezhető, amelyet 
tompa moraj követett. A földrengés bútorokat dön­
tött el. A rémület nagy. Emberéletben nem esett

Szent mártonkát áról jelentik nekünk te­
lefonon: A reggeli órákban földrengés volt érezhető. 
Az erős lökés néhány perczig tartott. A lakosság ré­
mülten szaladt össze a piacztérre.

Alberti.Irsáról táviratozzék nekünk: Ma 
délelőtt a községben és künn a szőlőkben erős föld­
rengést észleltek. Az erős lökés csak egy pár pilla­
natig tartott Az ágyak kimozdultak helyükből s a 
csengők megszólaltak.
, , Czegléden délelőtt féltiz órakor északnyugati 
irányban haladó mintegy öt másodperczig tartó erős 
földrengés volt észlelhető, amelyet erős földalatti 
dübörgés előzött meg. A föld mozgása oly erős volt, 
hogy a bútorok is meginogtak, a falak megrengtek.
A református templomból a hivek egy része az isten­
tiszteletről az utczára futottak.

Nagykörösön 10—12 másodperczig tartó 
igen erős földrengés vplt érezhető, amelyet igen 
nagy robaj kisért. A ref. templomból a hívek ijedten 
szétszaladtak. Több ház kéménye ledőlt és több épü­
letről lehullott a vakolat.
.... tő ö d ö 11 ő n délelőtt 9 óra 30 perczkor gyenge 
földrengés volt érezhető. A bútorok a lakásokban 
meginogtak.

Reggelizés előtt fél pohár
Sctimldíbaner-Iéle

Host .tala valódi Áldás gyomorbajosok- 
** »«eluaorulittbin sxcmvedólmok

- A franezfa köztársaság elnöke Londonban.
Tegnap Guild Hallban Fal Mérés franczia köztár. 
sasági elnök tiszteletére reggeli volt. Falliéres elnö­
köt B e 11 lordmajor fogadta és kisérte a könyvtárba, 
ahol fölolvasták London város föliratát. E fölirat utal 
Loubet elnöknek 1903. évi látogatására és hangoz­
tatta, hogy az angol-franczia szives barátság érzete 
mindinkább megszilárdul és maradandó biztosítéka a 
czivilizáczló haladásának és a világbékének. A fölirat 
v gén az elnök és Francziaország üdvét kívánja. Fal­
beres válaszában kifejtette, hogy Anglia meghívásá­
val igaz örömet okozott neki. Mélyen meghatották 
Francziaország és annak elnöke iránt táplált érzel­
mek kifejezései. Falliéres elnök tegnap este megjelent 
a Covent Garden operában, ahol tiszteletére diszelő- 
a ás volt. A zenekar a Marseillaiset és a God save 
he king himnuszt játszotta. Grey külügyi állami,'t- 

f;r este a ktilueyi hivatalban Falliéres elnök tisztele­
tére diszebédet adott, amelyen mintegy 40 személyi- 
s g, ezek kozott a walesi herczegi pár, Asquith mi­
niszterelnök, Poklewski-Kosiel orosz nagykövetségi 

nácsos, valamint a kormány és a parlament több 
kiváló tagja vett részt.
közel” áí ‘^"^ökösröl Oly egyéniség, aki állítólag 
Intimitásokat n,c* Ferdinánd trónörököshöz, 
Fzak c k * Ö Magyarország leendő királyáról 
magvar lan t ter!nrZ Ferdinánd naponta olvassa a 
£ ő LvJ! ka/’ .tC..,eSen ki van ^rva tehát, hogy
radnak ezekef “6W hirek e,öttc titokban ma­
radnak , ezeket azonban semmibe se veszi szilár
kai LZTtan hmegy t0Viibb a ma*a utján. Sok­
kal büszkébb, semhogy bárkivel bizonyítványt állít­
asson k, magának arról, hogy nincs semmi !

Iemvoná«Vethe‘n,6nek- Fz a lek! nyugalom oSanjeí 
emvonása, amely erőre mutat. Olyan emberek sa-

MagvarorS T'haladnak az egyenes utón. Ami 
szili dh, -f*1' 3 trAnSrSkös magatartásában érzü!ete ',>1ntm ny,latkozik me* a nemzet gavalléms 
Sohasem "A ,t’. ,amely a. f mélyek ismerete nélkül 
sohasem fog idegenek mformácziójának. különösen
idni SHoív F enÍU gpa""s informáczióknak hitelt 
szív irZ , f-re-CZ Ferdinánd házában Magyaror­
szág iránt különös szimpátiát éreznek, arról a té­
nyek egész sorozata beszél. A trónörökös tud ma- 
P 1 de va,ami sajátságos irtózást érez attól, hogy 
ha magyarul beszél hogy valami hibát ne csináljon
kost és csollTif °*áSait nmelylyel a trónörö­
köst és családját a magyar nyelvre oktatta, telles 
siker koronázta. A trónörökös házában a magvar 

olíTok s a magyar irodalom iránt a legmelegebb 
szimpátia él. A felesége, Zsófia herczcgnő, aki e 
íszben bátrabb a főhercz.egnél, folyékonyán

is A X x aiyar " '• úgyszintén gyermekei 
is. A trónörökös sokszor kijelentette, hogy meny- 
nj-ire szivén fekszik a magyar nemzet üdve és meny­
nyire kedves volna neki. hogy éppen Magyarorszá­
gon ne találkozzék félreértéssel. Egy ízben egv felső­
magyarországi vadászkirándulásról hazatérve, jó­
kedvűen beszélte el, hogy rókavadászatra volt hlva- 
ta os és kulonősen ünnepélyes fogadtatásban része­
sült. Egy czigánybanda fáradhatatlanul játszott, vi­
dáman ment a dolog, de mikor másnap reggel a va- 
dászat megindult, egyáltalában nem volt mit elejteni.
A trónörökös megjegyezte erre :

A magyarok nagyszerűen fogadtak, de a czi- 
gányok olyan tüzesen és kitartóan muzsikáltak, hogy 
az összes rókák elszaladtak.

Hogy a családi élete a főherezegnek. aki any- 
nylra el van telve hozzátartozói iránt gvöngéd oda- 
adassak valósággal eszményi, azt nem kell külön em-
t' .e.nl'sFP ri(ka asszonV a főherczeg oldala mel­
lett. Zsófia herczcgnő az érintkezésben oly char­
mante es lebilincselő, hot? érthető, ha környezete 
bálványozza őt. A politika teljesen idegen előtte. 
Teliesen a szerető feleség és az önfeláldozó anya 
hivatásának él. A legrémesebb dolgokat a trónörökös 
vallásos hajlandóságairól beszélik. Hogy a trónörö­
kös jámbor, meggyőződései keresztény, aziránt 
nincs kétség De éppen azért vert benne gyökeret 
a legmélyebb tisztelet minden más hitvallás iránt is 
A hivő protestánst, vagy zsidót éppen olyan nagyrg 
becsi h. mint a jó katolikust. S ami specziálfsa, a 
zsiJókat illeti, a főherczeg őket dinasztikus érziiletü 
hazafiasnak tartja. Akárhányszor különös elismerés­
sel nyilatkozott a zsidókról s bevásárlásainál szinte 
feltűnően keresi fel az ő üzleteiket. Es minthogy a 
trónörökös alkalmazottai között is varrnak zsidók és 
pedig olyan tekintélyes állásban, minden okos ember

valfáasia,dolgokbaVné,eményt arr6'’ "infi 3 tQrelmess<*e

— Roosevelt s az osztrák császár jubileum. A ki­
rály tegnap délután a Hofburgban kihallgatáson fo­
gadta Charles Spencer Francis amerikai nagykő- 
vetet, aki a császárj-bileum alkalmából átadta Roo­
sevelt elnök szerencsekivánatát. Az elnök üdvözlő 
sürgönye szószerint így hangzik:
„„ T.. F?!batalmazon ax Egyesült-Államok bécsi 
-p követét, Mr. Charles S. Francist, hogy Felséged 

‘atya"adik évfordulója alkalmából Felséged színe 
rii F°f i SZe/encSekivánataimat tolmácsolja. Ké- 
kifeioz6, LÍ°ga,dná ^indulattal Mr. Francis által
S ®' . ,e.siobb kívánságaimat, valamint azon 
o-zinte kívánságomat, hogy Ausztria és Magyaror- 
-zag népei Felséged jóságos uralma alatt még soká 
élvezzek a békét, a szerencsét és sikeres boldogulást.

Theodor Roosevelt.
— Bakunin meghalt. Bakunin Sándor, a vi­

lághírű forradalmár Nisni-Novgorod közelében levő 
birtokán 87 éves korában meghalt. Az elhunyt öcscse 
volt Bakunin Alexandrovics Mihálynak, az ismert 
anarchistának és vele együtt szintén részt vett az 
1848-iki németországi és ausztriai mozgalmakban is. 
Több évig volt Szibériába is száműzve és onnan 
visszatérve Olaszországba ment, ahol Garibaldi 
seregében harczolt. Később kegyelmet kapott és 
visszatért Oroszországba, ahol 19C0-ig zemsztvó-el- 
nök volt a novgorodi kormányzóságban és annak po­
litikai életében jelentős szerepet játszott. II. Miklós 
czár októberi manifesztuma kibocsátásakor már 
aggastyán volt, de azért újból a politika színterére 
lépett és csatlakozott az alkotmányos demokrata 
Párthoz.

— Vártüzérségi dandárok. A vártüzérséget — 
mint bécsi munkatársunk jelenti — a jövőben öt vár- 
tüzérségi dandárba osztják be. A király Poppy Al­
bert vezérőrnagyot a bécsi 1. dandár parancsnokává, 
Marschner Ede ezredest a krakkói 2. dandár, Zim­
mermann Viktor ezredest a trieszti 3. dandár, Holz- 
ner Perencz vezérőrnagyot a pólai 4. dandár és 
Rehm Pál ezredest a cattarói 5. dandár parancsno- 
kavá nevezte ki Ezzel az itj szolgálati renddel ,a 
kfaskói. przcmysli, trieszti, pólai és cattarói vártü­
zérségi igazgatói állásuk megszűnnek. Ha a bécsi lap 
értesülése helyes, ugv Magyarországot bántó mel­
lőzés érte. mert egyetlen vártiizérparancsnokság sem 
jutott neki. holott három erőd van a területén: Ko­
márom. Pétervárad, Gyulafehérvár; azonfelül Buda­
pesten egy vártiizérzászlóalj állomásozik és önkén­
tesiskola is van.
... .... E^r-asság. A dohánv-utezai templomban ma 
Ixíu’ , taAf.otta eski'vőjét Hajnal Simon, az Gva- 
,|é<unD- R^/venvtársas.ág elnökigazgatója F ö I- 
d ák Piroskával. Földiák Gyula bankárnak és a 

kér. függetlenségi és 4R-as kör elnökének leá- 
tiiÄ'.a . A fényesen kivilágított templomot zsúfolásig 
megtöltötte a^ díszes közönség óriási serege, mely­
nek sorában képviselve volt a politikai, a kereske- 
delmi es az ipari világ minden árnyalata. Ott voj- 
tah. őr Fnlepp Kálmán főpolgármester, több tanács­
nok, gróf Batthyány Tivadar orsz. képviselő, az nr- 
niuc^edenségi és 48-as párt alelnöke. Barabás 
Le.a. Szentkirályi Zoltán. Benedek dános és szá­
mos országgyűlési képviselő, továbbá Forrav Fe- 
R "cnz,,és. RukY miniszteri tanácsosok. Alexander 
Bernát es Bánóczy .József tanárok. Kovács Antal
sok'apn1r Í o 6u Cy y6r és Kalm Rvls kir. tanácso- 
sok, f Ocr Jakab, a Generáli vezérigazgatója, Földiák 
Vdmos. az orsz. központi hitelszövetkezet igazga- 
téia, Gerő L, a Magyar Leszámítoló bank igazga- 
msnn N HánpT Jramer«e Jakab- vági.Shclyi Hoff- 
zm IJrh1ndT'.r CddDnlS Knr]’fl némft;l|földi főkon- 
clL T ^f1 2 * *' u Rimaniuránvi-Hernádvölgyi Tár-
Teme«váaZRo°ia'-R3dx!íaner' az l'ni^ isa/Ratója, dr. 
Ternesváry Rezső es dr. Szalárdv tanárok. Kovács 
Emi! református lelkész, dr. Grauer Ernő. dr %- 
mogM Lajos, B. Virárv Géza. Horn István, dr. Bern- 
fe.d I/so, Levay István, Kransz Adolf. dr. Révav
Sim„eiSfmdmk' aX fskütísi szertartást dr. Kohn 
i ‘ .m!1.el, végezte, aki hazafias szellemtől át­
hatott lendületes beszéd kíséretében adta össze az 
ifin port. Az esket. ■ mán lakoma következett a 
fiatal pár pedig külföldi nászutra indult.

Dr. Somogyi Aladár országos képviselő örök 
hnseget esküdött Pulrcn v i Erzsébetnek. Andié ái 
7 imnond bndapc-sti gyáros és ncie leányának. Tanidé
képviselők voltak.0"3 M K"hlk °y,,la

Ulain Gabriellát dr. vértesi Káról vi Jó zsef eljegyezte Hátszegen. V r o 15 i Jő-
Pr.icrTr vxKZaiándék?k' festvgyüriik legelőnyösebben 

->olu<rras ékszertclepén, Budapest, VII Erzsébet-korut 29.. I. cm. szerezhetők be. Nagy ké- 
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik. 1 k
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— A csendörség ni felügyelője. A király Sza-

mosfalvi Panajott Sándor betegség okából szabad­
ságolt vezérőrnagynak, a magyar korona országai­
hoz tartozó csendőrség felügyelőjének, ezen állásá­
tól saját kérelmére való fölmentését elrendelte és 
Ziegler Károly ezredest, a pozsonyi 5. sz. csendőr- 
kerület parancsnokát, a magyar korona országaihoz 
tartozó csendőrség felügyelőjévé kinevezte.

— Színim István temetése. Nagy részvét mellett 
ment végbe a dimaföldvári kerület népszerű és köz- 
tiszteletben álló képviselőjének, Szluha Istvánnak te­
metése a család ősi birtokán, Szentiványon. A várat­
lanul elhunyt képviselő halála mély részvétet keltett 
az egész környék lakosságában, amely a vidék intel­
ligens közönségével együtt nagyszámban sereglett 
össze, hogy a végtisztességet» a szeretett képviselő­
nek megadia. A temetés a család ősi birtokán, Szent­
iványon Fejérmegyében ment végbe. Az országgyű­
lési képviselők közül a temetésen részt vettek: Holló 
Lajos, Rátkay László, Koller Tivadar, Nagy György 
és Hoffmann Ottó. Budapestről az elhunyt képviselő 
számos tisztelője és a nagyszámú rokonság ment le 
azonkívül a temetésre. Az elhunyt képviselő választó­
kerületéből hosszú kocsisorral jöttek el a választók, 
de a környék intelligencziája is nagy számmal jelent 
meg. A családi kripta az c czélra emelt kápolnában 
van. mely a környék felett festői magaslaton emel­
kedik. Alag, Czecze, Sárszentmiklós és más községek 
lakossága nagy számmal volt képviselve. Az egyházi 
szertartást a helybeli plébános végezte négy más 
paptársával, mig az énekkar gyászdalokat énekelt.
A beszentelés után Holló Lajos régi képviselőtársai 
nevében megható beszédben búcsúzott el az elhunyt 
képviselőtől, akinek nemes jellemét, önzetlenségét és 
törhetetlen elvhiiségét magasztalta. Majd Nagy 
György mondott szép beszédet elvtársai nevében. A 
gyászünnepélyt a helybeli plébános szavai zárták be, 
aki az elhunytról, mint a környék jótékony földes- 
uráról emlékezett meg. A gyászoló közönség ; z esti 
vonattal utazott vissza a fővárosba.

— A chornlkovi parasztlázadás. I rgb'l 
jelentik, hogy a chornichovi áldozatok V mse im 
pozáns volt. A környékről körülbelül 8000 n pa 
raszt gyülekezett Chornikovba, hogy megadja . vég. 
tisztességet a tegnapelőtti vérontás áldozatain».- 
a lengyel hivatalos körök is megjelentek a tv - 
sen, Lembergből a helytartóság egy udvari taná­
csost küldött és a tarnopoli kerületi főnök is ott volt.
A rend fentartására a környék egész csendőrségét 
összpontosították és egy eskadron lovasság is kivo­
nult. A gyászmenet közepén vállon vitték a ruthének 
az öt koporsót, amelyek mögött az özvegyek és az 
árvák mentek sírva a néhány kilométernyire fekvő 
temetőbe. A nyitott sírok fölött a ruthén pap dörge­
delmes gyászbeszédet mondott a ruthén nép ellensé­
geiről, akiknek gyűlölete öt szerencsétlen ember éle­
tébe került. Dr. Daczynski képviselő a ruthén par­
lamenti párt nevében mondott búcsúztató beszedet, 
aztán még Prostrychard ruthén agitátor és Pctup- 
ezuk ruthén szocziáldemokrata képviselő beszélt, majd 
elföldelték a koporsókat és a gyászoló nép csöndben 
szétoszlott. A csendőrség és a lovasság továbbra 
is Chornichovbnn marad. Ma egy fél eskadron lo­
vasság ment ki gróf Korytovszki Gyula birtokára 
s ugyancsak annyi lovasságot rendeltek ki fiának 
birtokára is, mert a nép hangulata fölötte izgatott 
s félő, hogy meg fogják támadni az uradalmat. Hogy 
milyen nagy az elkeseredés a ruthén nép között, az 
abból is kitűnik, hogy a Chornichovba összpontosí­
tott csendőrségnek Sehol sem adnak ennivalót s Tar- 
nopolből kell élelmezni a csendőrséget.

— Sven Hédin eltűnt. Sven Hédin tibeti expe- 
dicziója felől már hónapok óta nem érkezett semmi­
féle értesítés. Mint a „Hamburger Fremdenblatt“- 
nak Stockholmból jelentik, az ottani geográfiai kö­
rökben nagy a nyugtalanság az expediczió sorsa 
miatt. Hédin utolsó levele deczember 6-án kelt Sc- 
jockból. Sven Hédin másfél esztendeig tartó felfe­
dező utazását a tibeti fensikok eddig ismeretlen ré­
szének beutazásával akarta befejezni és azután In­
dián keresztül szándékozott visszatérni hazájába. 
Sven Hédin saját tudósításai szerint az expediczió 
már múlt év november havában Sigatscből való el­
utazásakor is érezte az élelmiszerekben fokozatosan 
beálló hiány nyomasztó hatását és sok kellemetlensé­

gük támadt nekik a bensztilöttek barátságtalan ma­
gatartása miatt.

Lázadás Szamosz szigetén. Múlt vasárnap kel­
lett volna megnyitni a szamosz-i nemzetgyűlést. K o- 
nasszisz effendi, az ui fejedelem azonban az erre 
vonatkozó okmányt vonakodott aláírni. A portán el­
terjedt hírek szerint a fejedelmet állítólag megtámad­
ták és a kormányépületben fogságba vetették. A 
szamosz-i fejedelem jelentése szerint a porta által 
Szamoszba küldött 200 katona partraszállásakor a 
lakosság nagy tüntetést rendezett, amelynek során 
egy katonát tettlegesen Inzultáltak. Az erre követ­
kezett összeütközésben nyolez katonát megöltek, a 
lakosság sorából ugyancsak többen meghaltak és 
többen súlyosan megsebesültek. Hir szerint tegnap 
Halil basa ellentengernagy parancsnoksága alatt 
egy czlrkálóhajó, több torpedózuzó és egy torpedó­
naszád indult el Szamoszba a rend helyreállítására.

A samosi zavargásokról jelentik Athénből: A fe­
jedelem azért kérte a török csapatokat, hogy meg­
akadályozza a kamara összehívását, amelynek több­
sége ellenséges érzülettel viseltetik irányában. A 
csapatküldés formális megszegése a török jegyzék­
nek, amely 1832. deczember 10-én ment el az angol, 
franczia és orosz nagykövetségeknek és amely el­
ismerte Samos autonómiáját. Az 1850-iki alaptörvény 
megerősítette e jogokat.

—- Sikkasztó bécsi ügyvéd. Dr. Quittner Manó 
bécsi ügyvéd, aki ügyfeleinek pénzét elsikkasztotta 
és egyéb csalások és váltóhamisítások utján 800.000 
koronát harácsolt össze, majd megszökött és Kon­
stantinápolyban letartóztatták, most van utón erős 
fedezet mellett Dalmácziáből Trieszt felé. Tegnap dél­
után a kézrekcriilt sikkasztó ügyvéd őrének szemc- 
láttára a tengerbe ugrott. A ható nyomban megállóit 
és mentőcsolnakot bocsátottak le. Quittner akkor már 
elmerült, de egy negyedóráig tartó fáradozás után si­
került kifogni a vízből s visszavitték a hajóra.

— Országos pinczérniozgalom. A pinezérek nagy 
mozgalom előtt állanak s úgy lehet, nemsokára az or- 
s ág összes éttermi, szállodai és kávéházi pinezérei 
sztrájkba lepnek. A vendéglősök és kávésok ipar- 
testüleíei ugyanis a napokban bizalmas értekezletet 
tartottak, azon kimondották egy országos szövet­
ség létesítését, amelynek minden vendéglős és kávés 
köteles tagja lenni. Azután oly határozatot hoztak, 
mely ellen a pinezérek állást foglalnak. A pinezérek 
két nagygyűlést tartanak, amelyen részt vesznek az 
éttermi pinezérek, kávéssegédek, kávéfőzők és kony- 
halcgények. Ezeken a gyűléseken fogják megbeszélni 
a további teendőket.

— Beomlott mennyezet. Ma este a Sziiz.-utcza 
5 -7. szánni ház harmadik emeletén a 21. számú 
K r a u s z Adolfné magánzónő által bérelt szoba és 
konyhából álló lakás mennyezetéről egy-egy négy­
zetméternyi területen a vakolat leszakadt. A vakolat- 
leszakadás a hirtelen támadt erős esőzés folytán kö­
vetkezett be. úgy, hogy a vízlevezető csatorna be­
szakadt s a mennyezet átázott. A helyszínen Hege­
dűs Armin soros fővárosi mérnök jelent meg.

— Halálozás. Dr. Szokolay Béla. a karán- 
sebesi törvényszék elnöke, tegnap hosszas szenve­
dés után a budapesti tudományegyetem-klinikán el­
hunyt. Halálát édes anyján és feleségén kivid testvér­
bátyja, Sznkolnv István államvasuti főmérnök és 
kiterjedt rokonság gyászolja. Az elhunyt a modern 
bírói kar egyik legkiválóbb tagja volt s élénk részt 
vett Krasószörény vármegye kulturális életében is.

Ozv. gróf S z á p á r y Gézáné holttestét szomba­
ton délelőtt tizenegy órakor Muraszombatban bc- 
szentelik és vasárnap reggel Sorokujfaluba szállít­
ják. ahol a családi sírboltban helyezik örök nyuga­
lomra.

Dr. Fazekas Kálmán Kiskunfélegyháza város 
ügyésze e hó 28-án Budapesten elhunyt.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyndi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

X Beírhatok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. ffönig Izsó elektrotherápiai Intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatio), kék fényűvel és Röntgen sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel- ! 
iesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 1 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve. I

x Kacsavadászat a velenczel tavon. Az Apolló
igazgatóságának ezidci legsikerültebb mozgófénykéj 
felvétele mágnásaink által rendezett kacsavadászat 
Úgy a nagyúri társaság, mint pedig a tó és a kacsái 
röpködése szép perspektívában van ezen képben meg. 
örökítve. Az Apolló e héten szombaton mutatja b< 
először a képet, mely iránt különösen a mágnáji 
kaszinó részéről nagy az érdeklődés.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utczJ 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban teli 
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatil 
a gyerinektoriia- és vívásra.

~i=i

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Vendégjáték a Nemzetiben. Rá ez Ede, ( 

kassai színház tagja, ki tegnap este a Fátumban mu' 
tatkozott be a fővárosi közönségnek, ma Henri Lá« 
v e d a n „A párbaj“ czimü darabjában Morey dr.-( 
játszotta. Játékán most már nem látszott meg any. 
nyira a tréma, mert ma nagyobb biztonsággal és elég 
elevenen mozgott. Kitűnő partnerei, Márkus 
Emília és Pethes mellett az ö játéka és tudása Íj 
érvényesült s igazságos részt kapott a közönség 
tapsaiból.

U) A német császár mint kritikus. A német császári 
mint minden évben, az idén is végignézte a wies, 
badeni udvari színházban rendezett „Maifestspiele“* 
kot. Természetesen nem mulasztotta el hangoztatni 
a színészetről táplált nézeteit. „Az operában legypnei 
dallamok — mondta többek közt. — Ezért kedvelem 
Weber „Oberon“-ját és Rossini „Sevillai bnrbély“-átt 
A tenoristahiány azért van, mert hosszú időre nyu< 
lik u hang kiképzése és ez sokakat elriaszt ettől á 
pályától. Az arezfestés nagyon fontos dolog. Olasz» 
országban nem láttam a színpadon olyan jellegzetes 
római feleket, mint nálunk. Üdvös lenne, ha »'tudo­
mány is támogatná erkölcsileg a színművészetek A’ 
hallétben már többé nem szabad ugrabugrálni, ha* 
nem a nemes mozdulatokra és a beszédes mimikákra 
kell törekedni." Közbe-küzbe lelkesedéssel nyilatkQí 
zott a „Sardanapa!" czimü tánczkölteményröl, amelyre 
az ő legmagasabb ellenőrzésével készül a porosz fti 
város operaháza. , Tj

EGYESÜLETEK.
A magyar szakírók közgyűlése.

— Saját tudósitónktól. ■

Budapest, május 28,^
A magyar szakírók egyesülete ma délelőtt tizem 

egy órakor tartotta az Országos Iparegyesület nagy* 
termében a tagok rendkívüli nagy érdeklődése mcl< 
lett Vl-ik rendes közgyűlését. Gelléri Mór elnöJá 
nagy tetszéssel fogadott beszéde után felhasználták 
a mai közgyűlést arra, hogy Szterény i József 
államtitkárt a gazdasági élet fellendítése körül szer­
zett érdemeiért az egyesület tiszteletbeli tagjává vá­
laszszák meg. Az évi jelentést Katona Béla ter­
jesztette be, amire megválasztották az uj tisztikart.

A közgyűlés után lakoma volt a városligeti 
Gcr benti d-pa Villonban.

Szterényi József államtitkár déli egy óra 
után érkezett meg a városligeti Gerbeaud-pavillon 
helyiségébe, amelyben ebédre várták a magyar szak­
irój; egyesületének taglal. A negyedik fogásnál 
Gelléri Mór emelkedett szólásra. Üdvözölte az 
államtitkárt, majd beszélt a szaksajtó jelentőségéről, 
amelynek nagy fontosságot tulajdonit nálunk.

Lelkes éljenzések közepette kezdte meg beszé­
dét Szterényi József államtitkár, amelyben a 
többek között a következőket mondotta:

Kellemesen hat rám az üdvözlet kifejezése azért 
a megtiszteltetésért, mely engem, mint a magyar 
szakiról gárda egyik szerény tagját ért, úgyis, mint 
Rákosi fenő kollégáját. Hírlapírói pályám Rákosi Je­
nőhöz vezet az Egyeíem-utcza! Erzsébet-száltó má­
sodik emeletére, ahol a Budapesti Hírlap első szállása 
volt. Onnan indul az ín Írói pólyám. Az első megbí­
zatást Rákosi Jenőtől kaptam Büszkeséggel nézek 
vissza arra a hajlékra és egykori pályatársaimra, 
akiket mindig a nemzet nagyságába vetett hit vezé­
red és akik a nemzet közgazdasági fejlődését már 
akkor is szem előtt tartották. Egy negyedszázad vo-

Pmerikai jéggel hütött etterem

I Mezéi Gambrimis ÜafgywensSé^lőf® II mi
■ Szalmaözvegyeknek!! ""#9 Ebéd Table d’Hote 2 korona, egész nyáron nyitva. || öi
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nult el azóta és nagy feilődés állt be a nemzet gaz­
dasági életében.

A gazdasági szakirodalom nagy szolgálatot tesz 
az államnak, amelynek gazdasági fejlesztését tárgyi­
lagos kritikájával előmozditotta. fin a tárgyilagos kri­
tikusban nem az ellenséget, hanem a munkatársat 
látom, figy czélért dolgozunk és a legjobb akarattal 
s csak hálával kell fogadnunk a kritikát, a tárgyila­
gos és önzetlen kritikát. A szaksajtóra a napisajtó­
nak feltétlenül szüksége van, hogy befejezze, kiegé­
szítse azt, amit a napisajtó hivatásánál fogva nem 
tárgyalhat. Én a napisajtóból vettem routint és a 
gyorsaságot, amelyre hivatalos szolgálataimban 
szükségem volt; viszont a szaksajtótól a részletre 
való kiterjeszkedést, az alaposságot tanultam meg. 
Hálával gondolok emiatt Rákosi Jenőre, az újságírás 
atyamesterére és hálával gondolok a szakirodalomra, 
amelyhez még vissza fogok térni és amelyet épp 
olyan szeretettel fogok akkor szolgálni, mint pályám 
kezdetén. Gelléri Mórra, a magyar szakirodalom 
büszkeségére emelem poharamat.

Katona Béla Rákosi Jenőt köszöntötte fel. Rá­
kosi Jenő gyönyörű beszédben a szakirodalom je­
lentőségét fejtegette. Biró Ármin, a „Magyar Vas­
kereskedők Lnpjá"-nak szerkesztője Márkus Mik­
sára emelte poharát, inig Márkus Miksa a Ma­
gyar Szakírók Egyesületének vezetőire emelte po­
harát.

SPORT,
decsi versenyek.

— Negyedik nap. —

■ ■ .1 v.iicldi-diiat, a mai nap főszámát Rentier 
nyerte meg ötnegyed hoszszal, második Faragó, har­
madik El Mokhattam, mig Fantomé helyezetlenii! fu­
tott. A Lobau-dijban Intrygant mutatkozott be, de 
csak küzdelem után tudott győzni Flapdoodle ellen. 
A Nyeretlenek versenyében tizennyolez kétéves kö­
zül az eddig nem futott Stixenstein győzött, tizen­
háromszoros osztalékot juttatva a benne bízóknak. 
Részletes eredmény a következő:

I. Nyeretlenek versenye. Díj 3000 K. Táv. 1000 m.
1. Qróf Esterházy F. sin. Stixenstein 56 kg. (Blades).
2. Szemere M. sin. Só 56 kg. (Szentel, 3. gróf Arco- 
Zinneberg M. stpk Revision 54U kg. (Caulslake). 
Futottak még : Blue Peter (Krouzil), Gracicux (Sher- 
sin), Motolla (Ulrichshoffer), Hanna (Baumgartner). 
Chrysantheme (Boardrnann), Flying Gib (Lipták), 
Juda (Birkenruth), Nie vergessen (Gulyás), Cocutca 
(Vivian), La Speranza (Opatovszki), oily (Walking­
ton), Hirnpellér (Tarai), Pilinga (Aylin), Hrno (Mach). 
Rathzel (Pis). Könnyen egy és fél hoszszal nyerve, 
két és fél hoszszal harmadik. Tot. : 10 :37, 20 :90, 
69, 132.

II. Lobau-verseny. Dij 3000 korona. Táv 1600 m.
1. Hg. Lubomirski L. pm. Intrygant 55V. tg. (Krouzil),
2. gróf Gegenfeld I. sni Flapdoodle 55ki kg. (Szenté).
3. Mr. Lincoln pm Pagony 55U kg. (Miles). Futott 
még Bataver (Tarai). Erős küzdelem után feihoszszal 
nyerve, nyolez hoszszal harmadik. — Tót.: 10 : 12, 
20 :22, 25.

III. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 2000 méter.
1. Gróf Wcnckhcim D. 3é sk Ilona 43 A kg. (Outt- 
mann), 2. Egyedi L. 46 sin Jorio 49 kg. (Mlles), -
3. Szemere M. 36 pm Tulipán II. 51 kg. (Szenté). Fu­
tottak még: Furcsalegény (Carslake), Pretty Dick I 
(Drechsler), Loredan (Aylin), Elemér (Tarai), Capt I 
Jack (Heidt), Armand (Pratt), Torta (Ulrichshoffer), 1 
Bracciano (Seiler), Fujiyama (Prctzner), Oliveto (Vi- , 
vian). Tartsd magad (Baumgartner). Biztosan l.U 1 
hoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik.

IV. Marchfeldl díj. Dij 20.000 korona. Táv 1300 i 
méter. 1. Gróf Trautmansdorff 3é sin Rentier 51'A i 
kg. (Krouzil), 2. Egyedi L. 5é sm Faragó 62 kg. (Carls- 
lake), 3. Mocsonyi A. 36 sm El Mokhattam 49 kg. 
(Pretzner), 4. Péchy A. 5é sm Beau merite 62 kg. (Ta­
rai). Futottak még: Mac G. (Boardman), Fantomé 
(Miles), Midshipman (Blades), Mony (Birkenruth), 
Galóre (Pish ”/« hoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. Tot.: 10:32, 20:31, 91, 56.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 900 méter. 1 Reeves H. pk. Galette 52 kg. 
(Krousil, 2. gróí Pejachevicli A. sk Lepke 54 kg. 
(Tausz), 3. Mr. Lincoln pk. Saba 53 kg. Carslakc). 
Futottak még: Maricza (Boris), Nadine (Toma), Ma 
se (Miles), Duranza (Birkenruth), Csobolyó ' 
(Peschka), Maillart (Tarai). Alabárd (Pis), Isnardie 
(Baumgartner). Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, 
három hoszszal harmadik. — Tot.: 10:45, 20:34, 2S 
és 40.

VI. Akadály.verseny. Dii 3000 korona. Táv 4000 
méter. 1. Hg. Pálffy M. 4é sh Gessler 61'? kg (Ka - 
Pousek), 2. Mattausch H. 66 pm 1‘édu 73 kg. (Aliim),
3. Koller száz. 4é pm Bélus 64 kg. (Lawton). Futottak 
még: fidömér (Vetter), Excellence (Galló), Tiny Tim 
(Neuman), Tarai (Halber), Breakwater (Huxtablc). 
Könnyen 5 hoszszal nyerve, ü hoszszal harmadik. — 
Tot.: 156, 20 ; 57, 26. 3-’

VII. Eladók handlcapja. Dii 3000 korona. Táv 
1200 m. 1. Br Herzog M. 3é pk Witness 50 kg. (Wal- 
kington), 2. Haber L. 56 pk Ronulla 54 kg. (Cars­
lakc), 3. gróf Wenckheim J. 3é pk Pandora II. 48 kg. 
(Gulyás). Futottak még: Sixty (Fürst), Braganza 
(Aylln), Rodosto (Pretzner), Windsbraut (Tarai), 
Topper (Boardman), Remény (Juhász), Bocskoros 
(Baumgartner), Banques (Guttman), Rohrau (Vivian). 
Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, fél hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 :66. 20 : 51, 53, 49.

Budapesti ügetöversenyek.
Harmadik nap. —

A szakadó eső miatt csak nagyon kevés néző 
előtt folyt le a nyári meeting mai harmadik napja. 
Valóságos sártengerben futottak a lovak és igy ter­
mészetes, a papírforma ismét alapos kudarezot val­
lott. A nap legjobban dotált versenyét a favorit Lize- 
lottc nyerte meg ugyan, de kívüle, Rcndez-vouson és 
Dúcon kivlll a fogadott lovak mind hátul kullogtak 
és megjegyzésre méltó még az a sajátos eset, hogy 
a 3-as szám ma is dominált, amennyiben őt Ízben nyer­
tek e számmal a konzekvens fogadók. Különösen 
nagy meglepetést keltett ma a Beregszászi-dijban 
Cyclonea győzelme, melyre négyes mezőnyben tizen­
kétszeres osztalék jutott a szerencsés nyerőknek.

Részletes eredmények a következők:
I. Kelenföldi-dlj. Dij 2400 korona. 1. Körmendi 

ménes Cyprlenne (Ryerson), 2. Daiabont (Brown), 
3. Ischl (Rauch). Futottak még: Bariton, Aga, Lion, 
Turner. — Tot.: 10:47. 20:34, 29.

II. Töketcrebesi díj. Dij 2500 korona. 1. Dr. 
Hennoch Esperanza (Keefe), 2. Györgyike (Baum­
gartner), 3. Flower (Ryerson). Futott még: Gáva. — 
Tot.: 10 : 32, 20 : 45, 65.

Hl. Vlsegrádl-dli. 5000 korona. 1. Mr. Black 
Liselotte (Switzer), 2. Aufpasser (Ryerson), 3.Soci 
(Brown). Futott még: Hemp Hurd. Tot.: 10:27, 20:30 
és 35.

IV. Oktogon-verseny. Dii 1800 korona. 1. Ka- 
mendini ménes Duc (Armstrong), 2. Diogenes (Ede- 
rer), 3. Bisztra (Ryerson). Futottak még: Demokrat, 
Nikolo, Kitty. — Tot.: 10:21, 20:32 és 44.

V. Lee Simmons verseny. Dii 1700 korona. 1. 
Pusztaberényi ménes Rendesvous (Capovilla), 2. Eas­
ter child (Baumgartner), 3. Lord Lancelot (EdererX 
Futott még: First class. Tot.: 10:16, 20:27, 50.

VI. Beregszászi dij. Dii 2600 korona. 1. Kamen- 
dlni ménes Cyclonea (Baumgartner), 2. Elemér (Ryer­
son), 3. Imperator (Capovilla). Futott még: Siess P.

I Tot.: 10:172. 20:61, 30.
VII. Kettesfogatu urkocsls-verseny. Dii 4000 kor.

1. Báró Scnnyey I. Erlaiifthal—Czimer 0., (Tulajdo-
Í nos), 2. Attila—Fényes (Ypsilanti), 3. Vezér—Fruska 

(Sennyey G.). Futott még: Csipke—Mázos. — Tot.: 
10:2.3, 20:26, 25.

Vili. Bérkocsisverseny. Dij 600 korona. 1. Schmidt 
Ferencz 211, 2. 44 sz„ 3. 31. sz. Futottak még: 256. sz. 
13. sz., 230. sz. — Tol.: 10:25, 20:29, 77.

Felelós szerkesztő:
ORJESZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
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Nyilt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség^

Krísttily’-só.
A legfinomabb és legtisztább magyar só-termék a légi 
szigorúbb egészségügyi követelmények szerint feldolgozva

Nem csomósodik! Mindig száraz!
Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésbeij

KÖZGAZDASÁG.
A „Valuta“ Bank fiókja. Már régebben megír« 

tűk, hogy a Valuta Bank Részvénytársaság I. kerü« 
let, Fehérvári-ut 19. szám alatt fiókot létesít. A fiók 
működését a mai nappal már meg is kezdte.

Az angol bank kamatláb-leszállítása. Az an«
goi bank a kamatlábat 2^4%-ra szállította le.

A Glró Egylet uj vezetősége. A Budapesti Girő« 
cs Pénztár-Egylet Részvénytársaság igazgatósága 
tegnap tartott ülésében foglalkozott Kornfeld Zsig- 
mond főrendiházi tagnak az intézet elnöki állásáról 
való lemondásával s azt sajnálattal vették tudomá- 
sül. Elnökké Beck Miksát, a Magyar Leszámitoló- 
és Pénzváltóbank igazgatóját, az eddigi alelnökőt 
választották meg. így most az alelnöknek elnökké 
történt választása és Hevesi Ödön másik alelnök el­
halálozása folytán a két alelnöki állás is megürese­
dett. Alelnökökké tehát az igazgatósági ülés Ullmann 
Adolfot, a Magyar Általános Hitelbank vezérigazgató 
helyettesét és W e i s z Füiöpöt, a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank igazgatóját választotta meg.

Az Országos Iparegyesület végrehajtó bizott­
sága Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést 
tartott. Napirend előtt lovag Fáik Zsigmond alelnök 
emlékeztette a végrehajtó bizottságot arra, hogy 
most lesz negyven éve, hogy Matlekovits Sándor 
az Országos Iparegyesületbe belépett. Indítványozza, 
hogy az elnököt e ritka évforduló alkalmából már a 
jelen ülés jegyzőkönyvében üdvözöljék és bizottsá­
got kérjenek fel az évforduló megünneplése iránti 
további intézkedések megtételére. Az elnök köszö­
netét mondott a megemlékezésért. Elhárítja magától 
az ünneplést, mert a jubileumoknak nem barátja, ki­
vált ha ezek az ő személyével keresnek kapcsolatot.
A végrehajtó bizottság méltányolja elnökének sze­
rénységét, azonban miután itt csak egy házi-ünnepről 
van szó, elfogadja lovag Fáik indítványát s a to­
vábbiak iránti intézkedésre bizottságot küld ki.

Czégváltozás. Ismeretes, hogy az osztrák és a 
magyar hajlított fabutorgyárak trösztté egyesültek 
„Egyesült Magyar Hajlított Fabutorgyárak Rész­
vénytársaság“ ezég alatt. Ez a ezég — amint lát«

A ,V:a \ ,n (Jjaá»kladó Részvény tárán (

;azgató: ERDOS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. EleMram^nnones nyönyitóv

Budapest, IV. Bároly-kÖrnt24 sz. 1. em. Litt
Telefon 102—39.

Gyógytényexők'
Elektromágnese» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson-
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés 
Villamos höfürdök (Elek- 

trotherm)
Villamos fényfOrdék. 
Villamos massags (Vib- 

ralioi.
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezoM-i 
Villamos vízfürdők 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatott 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idegf á jdal mák. Ideg zsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Qerinczvelősorvadás fT*. 

ben.)
Szívbetegségen. 
Véredényelmeazesedés. 
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csoulbe« 
jók.)

Székrekedés.
AnyagosérebsJók, (EI'-.Uí, 

ozukoibaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (HaJhulM® 

kopaszság.)
Aranyerea csomók.

— Rendelés d. e. 6-ll-ig, d u. 2-S-lg. « >
leiilía Mii it, ~ ~ tiiáoatri Druqxttil!

szik — valamilyen ok miatt nem tetszett az igaz­
gatóságnak, mert a legutóbbi közgyűlésen a ezéget 
„Mundrus“ Egyesült Magyar Hajlított Fabutorgyárak 
Részvénytársaságira változtatták. Ugyanezen az 
ülésen Tolnai Arnoldot beválasztották az igazgató­
ságba.

U1 czemelgyár. Legutóbb megírtuk, hogy Ma­
gyar Vulkán Czementgyár r.-t. ezég alatt uj vállalat 
alakul. A ezég tnár megalakult 600.000 korona alap­
tőkével s az alakuló közgyűlés beválasztotta az igaz­
gatóságba : Abonyi Emilt, Telegdi Józsefet, báró tor­
nyai Schossberger Rezsőt, Weisz Leót, Zwack Ákost, 
Hirsch Lászlót, Menczer Bélát és Rózsa Mihályt. Az 
uj vállalatot a ezégbiróság már bejegyezte.

A Generáli uj üzletága. Már régebben megírtuk, 
hogy a Trieszti (Generáli) Általános Biztositó Társu­
lat a mindinkább gyakrabban előforduló rablás! ese­
tekre való tekintettel a „rablás elleni biztosítást“ is 
felveszi üzletkörébe. Ezt az üzletágat — mint érte­
sülünk — most már meghonosította az intézet. E 
biztosítás czélja a készpénz, bankjegyek, értékpapí­
rok, váltók, szelvények és takarékpénztári betét­
könyvecskék egyik helyről a másikra való vitelével 
megbízott alkalmazottaknak kirablása által előálló 
károsodásnak megtérítése, melyet az intézet a betö­
réses lopás elleni biztosítással kapcsolatosan mérsé­
kelt, a megfelelő viszonyokhoz mért díjtételek mel­
lett elvállal.

U) pénzintézet Pankotán. „Pankotai Gazdasági 
és Iparbank Részvénytársaság" ezég alatt Pankotán 
uj péjiziutózct van alaftujőj&n. A társaság alaptő^é-
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a ÍFOVFTÉRTÉS Péntek, május 29.
Sét 200.000 koronára tervezik. A részvényaláirás zá­
rói deje Julius 1.

Az Általános Villamossági r.-t. Igazgatói. A Bu­
dapesti Általános Villamossági Részvénytársaság 
legutóbbi közgyűlésén — amint ismeretes — Széli 
Kálmánt, Rakovszky Bélát, gróf Thorotzkay Mik­
lóst és Sághy Gyulát beválasztották az igazgató­
ságba. Az uj igazgatókat már a czégbiróságnál is 
bejegyezték, ahol egyszersmind törölték az igazgató­
ságból Stephany Lajost és Kotmer Zsigmondot.

A Kőbányai Göztéglagyár Társulat Pesten ma 
tartotta rendes évi közgyűlését Geiger B. Zsig- 
mond királyi tanácsos elnöklete alatt. Az igazgató­
sági jelentés szerint a lefolyt év a téglaiparra is­
mét nem volt kedvező, mertXa nemzetközi pénzvál­
ság miatt a megindult élénkebb építési tevékenység 
megcsappant. Húsz millió téglát gyártottak és huszon­
egy és fél milliót adtak el Az évi mérleg 108.561 K 
22 fillér tiszta nyereséggel zárul. Az igazgatóság in­
dítványozza, hogy a jutalékok levonása s a tartalék- 
alap dotálása után 105.000 koronát osztalékul fizesse­
nek ki, részvényeekint 50 koronával. A szelvényeket 
június 1 -étöl a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
váltja be. A fenmaradó 7561 K 22 fillért az uj szám­
lára \ itték át. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag 
tudomásul vette, a felmentvényt megadta és Bálint 
Sándor vezérigazgatónak, a vezetőség többi tagjai­
nak és a tisztikarnak jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott. Végül a felügyelő-bizottság eddigi tagiait, va­
lamint Gergely Károlyt uj tagnak egvhangulag be­
választották.

Az államvasuíi főtisztek gyakorlati kiképzése. 
Sok visszásság származott a múltban abból, hogy a 
■Máv. egyetemi és műegyetemi képzettséggel biró 
főtisztjei azonnal a központi belső szolgálatra rendel­
tetvén, a vasúti adminisztráczió külső, gyakorlati ré­
szében tájékozatlanok voltak. Most K o s s s u t h Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter c bajon segíteni fog, 
mert utasította az államvasutak igazgatóságát, hogy 
ezentúl a jogi és mérnöki előképzettséggel biró al­
kalmazottakat már fogalmazó-gyakornokokká, ille­
tőleg műszaki gyakornokokká való kinevezésük al­
kalmával kivétel nélkül a végrehajtó külső üzleti 
(forgalmi) szolgálathoz osszák be. Fzck az alkalma­
zottak a jövőben csak akkor részesülnek fogalmazói, 
illetőleg mérnöki kinevezésben s központi szolgá­
latra csak akkor lesznek beoszthatók, ha a külső üz­
leti szolgálatban az üzlet vezetőségeknél szervezett 
vizsgáló-bizottságok előtt sikerrel teszik le a három 
üzleti szakvizsgát (a távírdáit, forgalmit és kereske­
delmit) s az önálló forgalmi szolgálattételre is fel­
hatalmazást kapnak. A kereskedelemügyi miniszter­
nek ez az üdvös intézkedése végét szakítja annak a 
sok anomáliának, hogy még a főként gyakorlati vas­
úti pályán is igen sok jogi, vagy műszaki előképzett­
séggel bíró alkalmazott minden külső gyakorlat és 
tapasztalat nélkül egyszerre a központi hivatalokban 
kezdte meg szolgálatát s Így gyakran olyanok kezébe 
kerül az ügyeknek felsőbb fokon való elbírálása, el­
intézése és irányítása, akik a gyakorlati megoldás 
módjait és eszközeit nem ismerték. Mint értesülünk, 
ezzel szemben az érdekelt magasabb kvalifikáczlóval 
biró tisztek most mozgalmat indatanak, hogy e fo­
kozott követelményekkel szemben fizetésüket is ja­
vítsák.

Értéktőzsde. A mai ünnepi magánforgalom egy 
kissé szilárdabb irányzat mellett folyt le, azonban az 
meglehetősen mérsékelt volt. A szilárd irányzat ki­
alakulására hatással volt a tegnapi bécsi utótőzsde 
szilárdsága s azonkívül az angol konzolok áremel­
kedéséről érkezett jelentés. Forgalomba került: A 
Magyar hitelrészvény 740.25—740.50, az Osztrák hi­
tel 632—652.75, az Osztrák-magyar államvasut rész­
vény 690.50, a Budapesti Városi vasút 268.50 korona 
árfolyamon.

A Hitelforgalmi Szövetkezet felszámolója. Meg­
írtuk. hogy a Budapesti Hitelforgalmi Szövetkezet 
felszámol. A felszámolást kimondó közgyűlés fel­
számolóul Balogh Jánost választotta meg, kinek 
ebbeli minőségét már a czégbizottságnál is beje­
gyezték.

Az Osztrák-Magyar Bank ni mellékhelyei 
Leoben-beti (gráczi bankkerület) és Weipert-ben 
(éger! bankkerület) hétfőn, junius 1-én kezdik meg 
üzleti működésűket.

A vendéglöslparl képesítés. A székesfővárosi 
vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata régóta 
törekszik arra, hogy a vendéglős-ipart a törvény a 
képesítéshez kötött iparágak közé sorolja. F tárgy­
ban már a két évvel ezelőtti országos vendéglős­
kongresszus határozatából kifolyólag a kereskedelmi 
kormányhoz fordult a vendéglősök ipartársulata, 
mely megkeresésre annak ideién a miniszter azt a 
választ adta, hogy az ipartörvény revíziója alkalmá­
ból foglalkozni fog a vendéglős-ipar képesítésének 
kérdésével. A vendéglősök ipartársulata a miniszter 
Ígéretéhez képest most az ipartörvény revíziója al­
kalmából újabb kérvénynyel fordult a kereskedelmi 
miniszterhez. Hogy a vendéglős-iparnak a képesítés­
hez való kötését az uj ipartörvénybe felvegye. Fzzel 
kapcsolatban azt a javaslatot terjeszti a miniszter 
elé, hogy az uj törvény életbeléptetéséig az enge­
délyivel bíró vendéglősök és korcsmárosok ne kö- 
feleztessenck utólag a szakképzettség kimutatására.
Az uj törvény életbeléptetése után azonban a ven­
déglőt vagy korcsmát megnyitónak az iparhatóság 
előtt kell igazolni, hogy mint pinezér, csapos vagy 
pinczemester már két évig működött ezen iparág­
ban. Az iparágnak képesítéshez való kötéséből kifo­
lyólag megvalósítható volna a vendéglősök és korcs­
márosok beszerzési szövetkezete, melynek megvaló­
sítása elé a vendéglősök nagy reménynyel tekintenek.
Az bizonyos, hogy általában kívánatos az. hogy a 
vendéglői ipar kivétessék a vállalkozók és speku­
lánsok kezéből. Azonban gyakorlati szempontból va­
lami túlságos eredményt a képesítéstől nem igen vár­
hatunk, mert hiszen a vendéglős szakképzettségéről 
végeredményében a nagy fogyasztó-közönség van 
hivatva bírálatot mondani. Ha a vendéglős nem ért 
a dolgához, ha pinezéje, konyhája rossz: az üzletét 
elkerüli a pénzéért élvezni akaró közönség. Olcsóbb 
és jobb konyha, tiszta bor, emberséges kiszolgálás 
kell nekünk. Akár képesítéssel, akár anélkül.

DU9 VÁLASZTCKB^ÍMfC;^
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Titkos betegségek
• meffgyógyiUeAra óriási tapasztalata 

iegjoboan ajánljuk
Wrtot és telkitomeretoe m 

loJytáu

Dr. CZIMCZÄR
•gystsml orvos today epoozlállstdt 

Jg«ti rövid alatt teljes sikerrel ryógyitjn a notnt ererrok, 
bsveny vagy idült hurutját, viselés! nebozeigekot, hóivá»- 
oajt| tökélyeket, syphilist, ideg- cs hátt-erinezbajt ós bármily 

női uetugsógeket

Bndapest, 11?., Ha?oIy-ftöruf 10. 1. eiheIb.
Rendel d, e. 10—4 <• este 8—3 óráig.
Vidékiekei levél alján In biztos eredményűje] nyórvkezo 
*e íy^ST*»«T6i b gondoskodik. — Nőknek külön váró torom. 

külön kijárat

Titkos betegségek |
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Or. IAJDACST
r. *s. és ktr. exredorvo» és kérhásl főorvos.

Biz ofl sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsöfolyáxt, hótyagbaji. 
sebeket, buja kórt (nypütliet), LÖrúuiokai, oly vént; tilt íérlWöV 
időiebboknel is, önfcrtArést én &i nak utóhaiait, idog- és hát- 

gerincba|t, Valamint minden nói bajokat,
ni« BEIíDEL: 4-lg- éü eite 7 8-ig*. —

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre vllaszol, gyógy rnorbzrél gondoskodik.

IvS-rrál utján le biztos gy égy st Írsz.

EG Y E T É jR X É S
polititikai napilap.

Kiadóhivalali igazgató: f AJOR MÁTYÁS

Pf* BIZTOS 

SSÓggnldst fceresöfcne&j
itik bármily

nemi Betegségben szenvednek,
mim ImevoBo ee bélyayb.jok, hugycsSezUktlIolek, vizelési ,ava-1 
'Ok. éjjeli magömlések, .ebek ós hujakoros bén la Imák (avrbi- 
.ia, ii üníertézé. utébajalkénl lellépó idegbajok korai lórii-1 
erő elgyengülés, bármily börklIllÓHOlr atb u Aknel fchériolyía I 
inch bajok, alapos, gyors 'iirríkarai gyótyiUzkra sr.lgoH 
rnon tudományos ós lelhilsmoretos gyógymódjánál! 

fogva legjobban ajánljuk

V. ee é* kill oestaiy föorroi országos hirü és a UiöéylU). 82 
éve lenn álló rendek inlózetot

Budapest, VI. kor., Andrássy-ul 24. az.
Uondeléa naponta 10-é-lg es 7-Hog este. ldüll hmiycsó én hó 

lyag bajok vizsgálata riUames hugycsömaör segélyével. 
Vidékiek leveliikre kimeri 6 választ és zzakszoiü lan ácsol nyer 

“ék, lyogyazorrö! gondoskodva leu. TitoktixtAi bizloaltva.

Nőknek külön táróterem.

Szabott gyári árakt

S
Nagy raktár: 

Gyémánt és 
briliáns-buto- 
Bök, gyűrűk, 
melltűk és más 
nemen köáruk- 

ból.

■áezajándéktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

lasM ea oKaa
m. kir. szab. ékszerész,

iSyhÄ

Budapest, IV., Kdroly-kSrut 22. Riser Barnr.
Gyár l VII., Klrály-utora 19.

Saját
gyártmány I

fckezur
átaiskltá e. 

Jutányos árak

Lelkiismeretes kiszolgálási Üt,



^Atwftoajue „é.

■színhaza k

Pénteken, 190 ." m«Jus 29-én

nemzoHSztahdz Pdrszlnhdz
A vetélytárs.

Srinrnü 4 felvonásban inák i Benti Kistennckors £, rCn 
Dolard. Fordította '.-lnKzAr time.
Bnzonx Andre 
Do Mortagnea 
Janno 
fiimonne 
De Chamblay 
De Chambiaynő 
Ponté roix 
R-afiadoíf 
Bormiera 
Chlffuonl! báró 
Chleuonll bárónő 
öreg gibszöntö

K"7 :<*tP 'í! 0 -Smkor

Rá ez K. 
(•yenes 
tis. Aifizeghi 

Markus K

V. Molnár R 
Mlhályti
Haldu 
iVádal 

Poihee 
Vízvári M. 
Bartoa

Dí. iür. Operahúz
Zárva

flßpszmnaii-iiigopBpa
Három felesén.
«perotta (elvonásban. Irta Liinor 
■Dynla Fordította Mdrel Adolf 
xeméidl srerzotta Lehér Koreno»
Tun János 
Lóri 
Co ratio 
Olivia
Hün«borg báró 
Adhomnr Ricardo 
Sadi B>iba 
Puck Vondel 
Szidónia 
Margit 
Edit
Hong o?i

Kezdete 8 ómkor

Pázmán 
Turchány» 0 
Delia Donna 
Linger U 

Horváth 
Kfimyei 
Vtra«r 
Andorfl 
PetrAsfi n. 
Báthori O. 
BzentgyÖrgyi 
Dobi

litoqyar színhúz
*1 Sasfiók

L‘ Alit Ion) DrAina lolvonitsban 
írta Rostand Edmond, lordi.

lett i Ábrányi Emil. 
Ferenc;. Turas
Flambeau Csorlos
Wetternicb Ritkái
Former császár H.'théy 
Alarmom taburnary Szirmai

Zárva

Király szlnhúz
100 év -nulva

•noksa. lánczos. látványos tréfa 
' M.'rtl veblni 10 1',i’ben, irta
' biifu"'“- Zenéjét Assz”
N 7 M,rtl,on ''áza.N. Aaltbay l.ivin Németh 
Hatszor fiaezton Papír
S!1 I b®a Ötvös G.
1 #|er, holeltuialdo- 
nos állatkerti igazg. Borosa 
r ranoo, Malőr, mi- 
ntaxter, ezorkesztó Szirmai 
ParilcFok, Pribloaek.
Hamu, szoroosen Rátkai
Roieoekei políármot.LO”llS R-

KÍUrZsázkapi. Z-M0,”ir
íf.nX n Raakó
hácán, Rózsakiráiyó Szilágyi Ü.

e/.fintt 8 irakm

Fővárosi nyári színház
Stréberek

Bohózat
Kezdete lél * érakor

Uránia színház
A virágok városa.

Kezdete fél 8 Arakor

Báró Obonnus 
Mária Lu/za 
Hámorát grófnő 
Vo Lorpot Tói óz 
S’tiherczrvnö

Molnár 
Heran
Forrni H. 
Polgár I.
T Ra Imi M. 
Mészár os G 

Körlete fél ti érakor

Városligeti Nyári Színház
bus özvegy,

Páromsztikm nohozai frlvo- 
náaban Irta; Keld MA yAs. Zenó. 
ót: I«arago Jenó voraazóvegeire 

ízérzetté Barna Izsó.
,N <‘7í1<‘fo 1 '3 -1 nkr-r

tagszmizax

Reinhard Miksa Berlini szín- 
társulatának vendégjátéka.
Szeretkezés

CHICAGO
.•.Hoieefénvkép vállalat
Bpest, VlL, látván-ut 39 

Telefon 93 - 00. 
MagyaiorszAg legolcsóbb mozgó- 

fénykóp kölcsönző osztálya.
Kólcaön adunk lfXX) méter ktpet 
hotentuni kotazeri változásnál, 

napi 15 koronáért.

N&jryobh vagy kisebb képmonnyt* 
se gnel a kólcsöndil ennek a rá- 
nyánan csflk-en vagy emelkedik.

Apolló Projektogral
(Telefon 68—39.)

Koczojáték. Kenyérbe sü- 
főtt pénz

Césár mint chaalteur.
Ejfél után. Kaczér kis 

eány
fledvevadámt Oroször- 

szagban.
Szigorú apa Csavar-tó

leány.
A tanítónő.

Visszaemlékezés a szín­
padra.

Kezdete fél 6 érakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDÍHAffB IBS"’ Igazgató. VI., Sa?vmez6-n. 17

A nagysikerű.

Isi műsor
tolsó napjai.

<‘*it előállás kezdete 8 drake.v.

Néző érhőmérséke á!!andóanl6íokH
Előzetes jelentés. Junius 3-tól kezdve

Parisiana-Esték.
A télikertben rcggoli 5 órá'g Vörös Elek crigányxeiiofctvi 

hangrei ef-nyez.

fnsyetértés

BEKETOW CIRKUSZ üEsüte!
Telefon 107-46

Ma, este ó akor.

nagy fényes előadás
a 12 óriási oroszlán és az egész nagy műsor.

O Ül 1L 1 étterem hdvéh*z
a Dunapartl korzón, Wurm-u. sarkán 

Ha és mindennap délnlán ‘/«',-i/,7 lg es este 1/,9-tól kezdve az 
európai hirü

CISKOVSKY
quar'ette hanyvorsenyez, iényos változatos műsor.

Hideg és meleg ételek. Rendes polgári árak.

TATRA-MULATÓ
VH., KIRALT-UTCZA 77

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapeat legelőkelőbb családi mnlató)a.

Ma és mindennap

Teljesen nj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 

Nemzetközi Cabaret előadás. 
Semes Lessenn Kelta Cabaretdiva saiét eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
fhanakisérettel' La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homherto & Rennrdo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnő. Schmiedl 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Saara Gnsti előadó soubrett. Engár Elza cauaret 

ónekosnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénxtámyttás 5 órakor. Kezdete 8 érakor.

SM Telefon 10-15 jj

HER!Ml-PARK
A e-egi meSlett, vtpágerdöben!

HS UJ ÖS-BUDAVÄRA $3S
Igazgatós FRÍ'DTa’ MN A.

Európa legelőkelőbb és legnagyobb családi mulatóhelye. 
Ünnepélyes megnyitás

szombaton, május 30-án.
Sofia még nem látott óriási műsor,
Ausztrália, Amerika és Európa legna­
gyobb művészei és művésznőt a Varieté­
ben és a Tabaxin - Móniin - Rouge-ben.

Kabarét, sétahangversenytér és sétantak 
20.000 ember részére. Bonvédzenekar, 
Bérsaglieri zenekar, Ingyen klnematograf.

V llamos, omnibusz, bárkocsi végállomás mellett

BórioUjegyek kaphalók : Hirsch-nagytózsde, Andrássy-ut 19. 
és tst igazgatósadnál. Hölgyeknek 6s katonatiszteknek 8, 

uraknak 12 koronáért.

koronái300.000 nyerhető 
1 irb Psfií Sasai Takarikp. sorijBgygy®!
Húzás már .június 5-én. 

Karható:

Kosaegen Dr. Dreiszaer Józao.

vizgyógyiniézeíe és szanatóriuma
egész evon at nyitva, gyönyörű leuyves pántnál körülvóve. lom- 
uoa ős íonyves erdósog a közelben. Különféle bajban szenvedő 
ueti-gok, kik iól num kiLitas van javmasra vagy gyógyulásra, 
tulvót Unok. Az orvosi íolUgyeiet állandó. Legszebb gyógyereű- 
tienyek. Kitűnő ellátás, i-en jutanyo- nr. Lgy személynek heti 

iöl sö^o 7U—so korom, beleértve lakna, uaroraazori étkezés, 
ilrdö, (ha szükscgelietiK) massage, vilJanyozás, rendes orvosi 
,-yugykozolce es lolügyoiet, tasaritás. bővebb felvilágosítást ea 
prospektust küld Dr. Dieiszker, az intézőt tulajdonosa igaz­

at • orvos.

36 havi részletflzetesre: havi befizet 4.— K 
24 » » » » 5.50 K.

Már aa első réeslefc é< 35 fillér portó beküldeeo eilo- 
neoen tr.egküldő n a törvényé cn kiállított eor- ’ogy 
sorozat é<< ha imát tartalmazó róasletivet, mely­
nek birtokában rovó az összes húzásokon az egyedüli 

Jótóffjogot é vezt.
bankháza BUDAPEST, 
Erzsceet-komt 2. sí.FLEISSIG

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll 1 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen, Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
izcrccsen-utcza sarok.)

bélyegben.

Eagy Imre
Budapest, Váczi-körnt 9. (Sze

■ Telt kebel. -
Telt kebel kát hónap alatta j
Pilules Orientales

(k leti pilulák) 
Által, ei egyedü- 
I ek által, me­
lyek » rv líet fej- 
leestik, szilárdít* 
Iák, helyreállít­
ják e a nól mell­

nek 1 Aczló* 
tu- telteók'ft 
kőloAöntüif, 

anélkül,
hocry a» 

#g**7fóenrk 
Art inhnak.
Oe antAiva 
arzentknm- 

mentes
Órvoál Mvélőáéíöktó. 

fljénlva. Abstnlnt diáik <ci!ő.
Kiry doboz h 'FtniVatl utaiitáiifla 
franko 4‘43 korona előtetea be« 
küldése vagy d‘7.,> k róna utAn- 

vétel mellott.
I. R K T|R wd/yaarr'-s* PARIS.
RáktAlak! Mér*, R l>-orhofer 
gyógy-rorísf, S nprr-straase 15 
fiudnpowt. Törők Jó»*ef . yójy 

err-rrisr KlrAlv-tVova 12

Pontéi éa legjobb

ÓRÁK
5 évi jótállás 

mellett.
Arany és eeüet ókeserek, evö- 

eeskösök, nkesajűndókok

részEetfizelésre is.

Jávltáiokra 6» vlüékt mogrende- 
téaekre fcttiönd» g-ondot fordítok.

Ariettiek íooe ratiiat ingyen es esz mentve.
POLGÁR KÁLMÁN

— műórae
^Bneet, Ergeábet-kórnt 39 ex. I. em.

mmmm

"u^r

HETI MŰSOR.
Május jtemztt' Szinha, Hl. átr. Onerabái Vlg8*lnha> |< nívSzmi", 1 tenazinitv

Vin-Oppr-
I * - - - - - - - -
jítlasrvar tnn> Iróv.nvirl itinház •na sziaháí

20 -zornhflt ....
Kmbef trai?édiá)aj Txihongrin Ldnczszcniek j 100 cv múl /n Páris a mája, ula- a VN lose ’ha -nnyok 

t naszikiis .áncza V cs 1 sz. ír kaionm j Strcbeiek Nincs előadás

31 Vűsaraap j^ A boszorkány j A csavargó
1 atnrtarai

|A velencei kaimat

Varazskeringb I

lVO év múlva |
Kzaregy ej

A nagymama

Nincs elöauas I 
A Sasüók 1

A viB özvegy |
Milliomos tiisassz. 1 —



BGTYFTFRTF.S
C hirdetési rovatban minden szó M v w ■— —— —— hmm mbmu «■■■« —«■ *■ »
egyszeri beiktatása közönséges VJF V C 1 ■ . W V Tj V "V W FII W_j' 4 ^ W_71 W^r
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 1 ^*1k S"*e 1 1 ff # M jM . 3é<%.
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő K\> £ KJP I AAá 1 S™^ JUJ Ä A«A KJ? JL*á Ä %

Péntek, május 29.
E hirdetési rovatban minden it 
egyszeri beiktatása közönséges 
pelit betűkből 4 fillérrel, kompilct 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ojak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. VL 
Sálvánv-uteza fiIC. Zfifi

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök- 
«égből ssármiusó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefekvő 
lakatszerkezetil, modem

Hammeries 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kei 65 frt. Winchester35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
ies, ugyanitt egy Görx 
íényképező-gép egy 
perzsaszőnyeg és 

egy mototor-kerék- 
pár nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1V/E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radónák Fegy­
vereket, fényképezőgépeket, 
valamint minden más tár­
gyakat veszek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent újakra becserélek 
__________ 49082

Májusi "*
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
fuhturógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helyi kép- 
viselők keresletnek. 2S508
"T ParBetagyäP
eyBngyösfln ajánlja gyárt- 
■«nyalt 27733

Magánkutató iroda
Bákóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben ííossa-Jíagyary 
ÍJéza. Telefon 67—47. 27750

Cseresznyét,
na=yszomüeket postakosa­
ranként 4 kor. naorkat, 
kaiarabét. zöld va babot, 
tököt, kelkáposztái, gom­
bát, csákóioorsót. spárgát, 
carfiolt és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét" el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csornáidról.

Ugorkát, tököt
gombái, carfiolt, kalarábét, 
zöldvaibabot, kelkáposztát, 
cukorborsót, spárgát és uj 
burgonyát. 3-20 kor. Cst 
megecseiesznyót posta ko­
saranként 4 kor. ismétel- 
adóknak külön árajánlat, 
Gyiimölcskivile! Csongrád- 
rói.

Boithelyiség
és lakások: 3 szobás
azcnnalra kiadók. Garai-tér 

14. és józsef-körut 66.

Kolozsvári
Jogtudományi és állam- 

tudományi sitgorlc, 
tokra, államviiegákra 
6b alapvizsgákra Igen 
alaposan ég lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vtzrga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazó»' al. Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 9.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
víteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 
IV. Bagyar-utcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44 . )

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-léle czukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Zálogczéduiákat,
irilliánsokai, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Bnlliánsokért többel fize­
tek, mini amenyiérl vélték. 
SCHILLBB KIDOB, Sip- 
utcza a 27133

Veresáioayabefőtt
BART A-léle, 6 kilós 
poslakosártiveg 6.— 

horőna FELKAI KÖB- 
ZEBVGYAH Felka, Sze­
pesin. 86972

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálafra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
Vlí-, üaray-utca 5. II. I2|a. 
Válaszbélyeget kérek.

278ns

Poígdrl draki
Pontos tisztilüílásn

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rvudelóeuéJ ezo- 

tnélycpefl elmegyek.

Zeüszka János
angol úri ezaíóterme-
BOOiPBBI,

Andrássy-of 56. I, em.
AJiandé rLtnszVfc a leg­
divatosabb anj:ol óe bel.
— földi szövetekből. -

atmemff

Villamos
világítás

sajít dynamóval, hkö- 
háuak, gazdaságok ré­
szére, Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, i 
Strigl es Gärtner, elek' I 
fromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz 

27855

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legleljesobb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek 6s eladok.

Hagy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern es 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta háló, ebédlé, art 
szoba és szalonbntoromn 
Bézbálészobák, bérgarnltn- 
rék és kárpltosfelékbee 
Perzsa, srnyma és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos athrhez.

20902

Magánnyomozó
lörv. bo.oeyzett cég el­
vállal bizalmi, házassáp 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
küli megfigyelését s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozását, bel és kUt- 
földön. Kama Libor Já­
nos, Budapest, Rákom i- 
ut 6. I. 15. Telefon 
103—52. 2858/

Sodronykeriíésekeí
bámulatos olcsón készít

Heizer És Társa
ezég

Budapest,
VII!„ Népszinház-n. 1-3.

Sxepeaségi
csemegék

BARTA-féle verosátonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
vüket, pástétomokat 

alánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szó- 
pesmegye. Kérjen ár- 
______jegyzéket._____ _

BÚTOR
árverésről, tinea éa egy 
szérű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
teletlek, gyönyört! tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal,

8 orz sassányer és egyes 
arabok; Földes B, VIL 
Kertész-utcza 43. Király- 

Stcza sarokházban.

Fenyöborovicska
(Ifinlpemto BAßTA-lcle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmeátve 
PI1LRAI KONZERVGYÁR
Felka. Szépem 26973

Zslogcéí! lilákat
veszek. Rlzálopoeitott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinpr 3Éof]
1 ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám. 

lenbe Ila-otco sarkán

3Ö

korona
finom «Követből 
divatos tArliöl- 
töny vágy fel­
ől tő mórtdik a ifin 
romok ««tabáe ón 
tinóm kivit« Inon 

verseny. 
e«BbÓH<g‘ fiada 
pest, VU, Thököly
(C»ómÖrl)-ot 3* L
• m, Vidökre min« 

* Vi bórmentvo.

F

„Síenográfia"
Országos Babelsberger 
gyorsírj És gíplrölshola
fóczi-fcörut 33.
Díjtalan gépirásoktatás. 

Havonta nj gyorsírást, gép- 
írási és kereskedelmi szak­
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

tfaczi-Mrot 33.
Modern

uratági bútorok
slkalml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8- sz. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefon 14— 09-

Alegecnyöseiibreszleifizelésre
zoisgordf,
piflRfnót,

czímlxifmof,

heqedfU
készpénzben! arakon a ieg- 

ujabb rendszerű

haI? fi Ii 2 t e 1
utján kieárólrp csnk s

Reményi
Prospektus óe árjegyzők ln» fryen
Budapest, Et irá ly-Ui

?>fl-

ELEKTRO
KOTOROK

minden neq-yi»ARbnn, 41- 
iando nagy raki^j*

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz- tói 17. **.

Urasági öiitor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
íorokal, zongorákat perzsa 
és szmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- éí 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz laragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kláliílás I
IV., 8cmme!weiss-(V|világ-) 
alcza 2I„ kapubejáraL Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen. 
26618

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes ielclósegot vál­
lalóit a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Ar.uin Budapest, Nagyme- 
zó-u. 25- Telelőn 94-76.

ßflnek évnl kell a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
• tulbö gyermekáldás ellen,

magyar levélbélyegért. Fraa 
Anna Kaupa, Berlin, 247, 
Undenstr. 60.

Saját gyártmányú
vas ésrázbutoroif
Rézápy _ _ _ 45.--írt
Vnságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Kodronyágy-botét 8.50 » 
Vas- és rézbutorob cryárl 

árban. 28046
WEISZ L!PÓT
Etróly-ntoza 69. szám. 

TELEFON 67—01.

BÜÍÖRÖK
IA3Ő-. ebédlő-, szalonb» 
rendezések, továbbá nrL 
noba. Iroda berondoséeel 
rőz- és mahagóni bútorok, 
ttónyegek éa függönyök 
naléfll angol bérgarnjtarák 

eladása és vétele.

CVec!)$l*r Hárolynl
VIL, Klrály-ulczn 23, szám 

L emelet 2t*i
Ssztnerv-ntcB sarok.

3U forint,
!7arrdgépefs
«cÄ

M
ofj n) tálód c,«s- 
óul biogor ytsrTÓ* 

góp eArsrekrvni- 
nyol 6 évi |ól4llá*>

bM esnkle

smm A.
milfápíwnál Sodanoát, fűül- 
let Akáeta-alca 65. Minden, 
aemű varrógépek javitárát 
legjutányosabb árbnn elvit.
isiom. Arlezvrók ingyen.

nlehészet
1870 négyszögöl beltelek 
Aper, Hevesmc- vében, 400 
'ermo gyümölcsfával, kis 
lak'ssal, méhesek, parin- 
nők és duezokban 500 
kaptár 120 éló méhcsalád 
teljes felszereléssel és cgv 
szöllő föld 552 négyszög­
öl, összesen 14.000 koro­
náért eladó Bővebbel 
Némedy Béla tulajdoni! - 
nál Aszódon 1863

S'iWvHB*»

2 utcra'-, 1 ud­
vari-, cselédszoba 
és mellékhelyi- 
sógekbói állé la­
kást keresek, le­
hetőleg a VI. V.
VII. kerületben 
f. évi augusztus 
1-re, saját ré­
szemre. Tonczer 
Gyula hirdetési 
iroda Sze; vita­

tér 8. szám

lEGHéOITOTTUif
AVILÁQ2TI

fítfietí

GEREBEN B

Négy egyeíiúialic nö:
36 éves kath. zeneileg 
képzelt (2 jól ellátott gyer­
mekkel) bö.Oöíí korona 
kénzpénzvagycLna!. 43 eves 
kath. özvegy, gyermekfelen 
80,000 korona készpénz- 
va yonnal. 29 éves kath, 
kisasszony 10,000 korona 
készpónzvagyonnal. 9 éves 
háztulajdonosnö 10,000 K. 
készpénzzel,mind a négyen 
függetlenek, férjhez óhaj­
tanak menni. Nem anonym 

ajánlatok a következő 
czimre intézendök: Sohle« 

sinver, Berlin 13.

Kost jelent mcg|

flíaniíőnő
Falusi életkép 
3 felvonásba».

Irta: Bródj Sándor
Ára 2.50 kor.

singer <« wolfner kiodi««
ßudcpcit, VI , öndrásey-utio

i2S!2Ea5V5.<r5Eri0333BBaai
Mag;nr kir. államvasutak,

81438/03 sz.
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatóságától 
nyert értesülés szerint 
folyó évi július hó 1 -töl 
kezdve Doberlinböi — 
Zágráb, Gyékényes, Wr, 
Ncusladlon át Wien S B.- 
la gyorsvonatu közvetlen 
menetjegyek lógnak ki­
adatni és pedig az I. osz­
tályban 4(5*30 korona, a li. 
osztályban 31 30 korona 
áron. Úgyszintén kiadásra 
fognak keiiiini Wein S. B-- 
ról Zágráb, Gyékényes, 
Wr, Neustadton át Dober- 
lin állomásra személyvo­
naton közvetlen menetje­
gyek is, melyek ára az I, 
osztályban 40 40 korona a 
I. osztályban 27'40 korona 

a Hl. osziályban 17'70 ko- 
tona. Budapesi, 1903 má­
jus 9-én. Az igazgatóság. 
(Ulánnyomás nem dijaz- 
latik.)

Ujdn-nsríff!!
NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK

^vomatotta fGlobus, kiadóvuUaiat rószvóa-táraasfejíörfQrspíííópejö. Budapest Aradi-utcza fi.

Ára 3 korona.

Kapható LAMPRL If,
könyvkoreakpiiSro (Wodin- 
ner F. éa Fiai) r.-t.-nál, 
Hudnpeaten, VI,, AndrAesy- 
ót 21, ez. és uau'ieu könyv­

kereskedésben.


